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A főváros politikája.
Budapest, december 1.

Világvárosnak látszik, pedig csak — tarto­
mányi város. Tehát még csak nem is nemzeti.

Budapest székesfőváros kupaktanácsa és köz­
gyűlése régóta rossz és veszedelmes városi poli­
tikát folytat. Egyrészt nem abban az irányban 
fejti ki tevékenységét, hogy Budapest a Kelet és 
Nyugat között méltó összekötő kapocs legyen. 
Másrészt meg oly nemzetközi szellemben szer­
vezik és vezetik, hogy hazafiság dolgában merő­
ben idegen az Alföld nagy magyar városaival 
szemben.

Gazdasági tekintetben a legszűkebb látókör­
rel lehet vádolni a főváros vezető köreit. A 
Puna, amelyet Budapesthez hasonló körülmé­
nyek között levő más városok mesés módon 
tudnának kihasználni, majdnem annyit ér csak, 
mintha holt Duna-ág volna. A szerencsétlen 
Ferencvárost teljesen elzárták tőle, úgy, hogy 
flki Dunát akar látni a Ferencvárosban, annak 
— n Belvárosba kell mennie. Hasonló módon 
járt a Gellérthegytől délre elhúzódó budai rész 
is, mely még most is hasztalanul vár a Lágy­
mányosnak nevezett mocsár betöltésére.

A Dunának ezt a két partját veri nemcsak a 
bullám, do a rossz sors is. A Boráros-téri hid 
megépítéséről az intéző körök még csak nem is 
szólnak. A nagy körút itt teljesen megszakad. 
Olyan, mint a görbére egyenesített Kossuth 
Lajos-utca, melynek folytatása, az oskütéri lúd, 
a Gellérthegy oldalába fúródik. A Boráros-tér a 
pesti oldalon fojtja meg a belém torkolló nagy 
forgalmú utat. az esküién hid pedig a budai 
oldalon. Mindkettő a maga nagyszabású utjának 
börtönei.

A budai alsó részt elvekesztették, a Ferenc­
várost elzárták, a Belvárost agyonszabályozták, 
még a Lipótváros Duna partján is mogrontották 
a közlekedést, oda építve közvetlenül a partra 
azt az óriási kolosszust, a negyvenmilliós or­
szágházat.

De nemcsak építkezési, hanem más tekintet­
ben is úgy dolgozott a főváros hatósága, mintha 
' sak készakarva törne saját érdeke ellen.

A gázgyárnak a főváros nagy kárára megkötött 
szerződése, a főváros egyéb vállalkozásai: 
építkezések, csatornázások, kövezések, kórházi 
élelmezések stb. mind hozzájárultak ahhoz, hogy 
a főváros vállalkozói meggazdagodjanak, a fő­
város maga pedig teljesen eladósodjék. Egy 
hogy joggal mondhatta a belügyminisztérium 
még a Széli-kormány idejében, hogy a főváros 
törvény hat ósdijában eyyes érdekkörök intéz­
kednek és vezetnek akként, hoyy azt a fo­
nd ros sinti meg ...

Es hogy ez igy lehetséges, annak több oka. 
van. Az egyikre rá akarunk mutatni. Ez egyúttal 
annak is okozója, hogy a főváros magyarsága j

és hazafiassága messze mögötte áll Szegednek, 
Debrecennek.

Ennek az oka még a rég múltból származik. 
Abból az időből, mikor még Buda és Pest telje­
sen német városok voltak, melyeknek német 
jellegét állandóan Bées védelmezte, akként, 
hogy időközönkint, ha a vidék magyarsága ma­
gába olvasztani kezdte a német lakosság egy 
részét, német telepeseket hozott ide, legna­
gyobbrészt a szívós svábok földjéről, Württem- 
bergből.

Hogy mily hagyományos, féltő gondossággal 
őrködöt a bécsi hatalom a testvérváros német 
jellege felett, az 1703. esztendő is bizonyítja. 
Kétszáz evvel ezelőtt ugyanis, amikor a Rákóczi- 
szahadsághare kitört, a bécsi hatalom egy-két 
hónapra rá Budát és Pestet a szabad királyi 
város címével és kiváltságával ruházta fel, csak­
hogy valamiképpen az ország legfontosabb 
pontja ne álljon Rákóczi mellé. Nem is álit. 
A két német város mindig a labancokkal 
tartott.

A fővárosnak e német jellege, bár két század 
óta nagy arányokban csökkent, teljesen nem 
semmisült meg. Igaz, hogy ma már a lakosság 
túlnyomó többsége magyar, nemcsak nyelvében, 
hanem érzésében és nevében is. Azonban a 
főváros vezető köreinek jókora része még tel­
jesen a régi hagyományos német szeltem ha­
tása alatt ált.

A Springerek. Cziglerek, Glückök, Puchcrek és 
Gundelek, továbbá az Ehrlichek, Fricdmannok, 
Neumannok, \\ oiszok és Schwarezok a főváros 
törvényhatóságában többséggel rendelkeznek.

Ezeknek hazafiságuk abból áll, hogy — nagy 
vagyont szerezzenek. El is érik. Miközben a ma­
gyar iparosok, a Kovácsok, Fialoghok. Kissek, 
Nagyok koldusbotra jutnak.

Budapesten a magyar faj hatalmas többséget 
alkot és ha szervezve kezet fogna, korlátlanul 
jogos tulajdonába vehetné n főváros közigazga­
tását, üzleti életét, ipari és kereskedelmi vállal­
kozásait, irányt adva ezzel az egész ország 
nemzeti szellemben megnyilvánuló gazdasági 
fejlődésének.

V. helyett azonban az össze nem tartó és 
szervezetlen tiszta magyar fajú lakosság óriási 
száma felett jól szervezett, összetartó oly idegen 
elemek uralkodnak, kik a mngvar fajba be­
olvadni teljesen nem tudtak vagy nem akartak. 
Egyetlen egy sincs ezek között, akik nyelvükre, 
nevükre, jellemükre, erkölcsükre, szokásukra, 
minden tulajdonságukra nézve teljesen magya­
rok volnának. Ha magyarul beszélnek is, az 
gyalázatos magyarság. De maguk között akár­
hányszor németül beszélnek. Természetük, vér­
mérsékletük pedig oly hideg, számitó, mely lel­
kesülésre éppen nem alkalmas. Nem is érthetik 
meg a magyar fajnak, a magyar nemzetnek 
igazi törekvéseit.

Erejük mértékére nézve kis statisztikai adattal 
óhajtunk szolgálni:

A most lefolyt községi választás előtt a WO 
bizottsági tag közül volt magyar nevű 1Ö9. 
német nevű 186 és egyéb nevű 55. Tehát a 
magyar novüek, kevesebben voltak mint a német 
nevüek.

A legutóbbi községi választáskor kibukott 45 
bizottsági tag. Ezek közül magyar nevű volt 
9'i, német 14 és egyéb 7. Itt tehát abszolút 
többségben volt a magyar.

Az uj bizottsági tagokkal együtt az összes bi­
zottsági tagok most igy oszlanak meg nevek 
szerint:

magyar nevű . . 151. 
német nevű. . . 195.
egyéb nevű . . . 54.

A magyar nevüek tehát 159-röl 151-re fogy­
tak, mig a német nevüek 186-ról lf)ő-re emel­
kedtek, mivelhogy nemcsak a magyar, hanem az 
egyéb ncvüektől is hódítottak.

Ha tehát tovább is ily mértékben és ily arány­
ban érvényesülnek a németek, akkor elkészülhe­
tünk arra a nagy szégyenre, hogy a legközelebbi 
községi választáson a német nevüek elérik az 
abszolút többséget . . .

Egyik oka hazánk fővárosa egészségtelen 
gazdasági és nemzetietlen szellemű életének, a 
német nevű és lelkű elemeknek előtérbe nyo­
mulása. K—i.

Budapest, december 1.
A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 

ülést tart

A szerb püsdöki zsinat, melynek egyedüli tárgya 
a temesvári püspöki szék betöltése, december 13-ári 
ül össze Karlócán.

A főrendek jegyzékének kiigazítása. A hivatalos 
lap mai számának jelentése szerint a főrendiház, 
1903. évi november hó 30-án tartott ülésében, Be- 
zerédj Pál élethossziglan kinevezett főrendiházi tag 
nevét, gróf Széchényi László budapesti lakos és 
kólmáncsai nagybirtokos nevét a Jőrendek jegyzé­
kébe pótlólag bcigiatta.

Iíhuen-Héderváry beszámolója. Megírtuk, hogy 
gróf Iihiien-Héderváry Károly december hatodikén 
beszámolót mond Temesváron. Mint Temesvárról 
jelentik, ez a beszéd elmarad, mert Khuen-Héderváry 
meg akarja várni, mig a politikai hullámok kissé 
lecsillapulnak. Ezért nem is megy el gróf Kbuen- 
Héderváry Károly Tisza Kálmán arcképének leleple­
zésére sem, mely december (i-án lesz 'femes vár­
megye székházában.

A Tököly-alapitvány. Karlócáról táviratozzék: A 
kongresszusi választmány elhatározta, hogy jelentést 
tesz a minisztériumnak, hogy 1904 május elsejére 
rendkívüli kongresszusi ülést hív egybe, amelynek 
feladata lesz a koronának a Tőkölv-féle püspöki ala­
pítvány ügyében történt döntését, valamint a kon­
gresszusi határozatok helyben nem hagyását meg­
vitatni. A szerb egyházi autonómia szervezési sza­
bályzatának kidolgozását megszüntették állítólag 
azért, mert oktiojálás esetére nincs semmiféle ga­
rancia.
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A szászok és a szabadelvű párt. Nagy-Szebenböl 

jelentik: A keresztónyszigeti választókerület választ­
mánya elhatározta, hogy Gresskovics képviselőt fel­
szólítja a szabadelvű pártba való belépésre.

A válság.
Budapest, december 1.

Tegnap reggel még összeszoritott öblökkel ál­
lott készen a technikai obstrukció fegyvereivel 
gróf Tisza István miniszterelnök ellen a harcias 
ellenzék, melyhez azidőszerint oda lehetett szá­
mítani az egész Kossuth-pártot, a függetlenségi 
Szederkényi-pártot és segédcsapatul a néppártot. 
Ez a harcias ellenzék pedig vidám hangulatban 
volt. A Zoltánok arca ragyogott az örömteljes 
várakozástól. Meg voltak győződve arról, hogy a 
parallel ülések kierőszakolása éppen gróf Tisza 
István kormányzatának adja meg a kegyelem­
döfést. Polónyi Géza az öreg obstrukciós és 
egyben a nagy békebarát hirdette, hogy gróf 
l'isza István két nap múlva bukott minisz­

terelnök. A harcolók örömét fokozta az az 
értesülésük, hogy Tiszát már Pécsben is el­
ejtették, mert november közepére nem tudta 
megszavaztatni az ujoncjavaslatot. fis ekkor föl­
állott a képviselőházban Kossuth Ferenc és a 
béke fehér galambját röpítette gróf Tisza István 
felé. A kormányolnök sietett elfogni ezt a ga­
lambot és kilátásba helyezett Kossuth Ferencnek 
mindent, amit az az obstrukció időleges befeje­
zése fejében követelt. A magyar kommandó kér­
désének felfüggesztésével a választói jog kiszéle­
sítését, a magyar nyelvnek az iskolákban való 
feltétlen érvényesülését. A kormánypárt tapsolt 
s az ellenzék ismét két részre szakadt, a béke­
pártiak és a kérlelhetetlenek pártjára. Ez volt 
Kossuth Ferenc tegnapi legújabb állásfoglalásá­
nak eredménye, meg a képviselő urak részére 
egy napi, éppen a hónap kellemetes elsőjére eső 
szünidő.

A szabadelvű pártban, az összes ellenzéki 
pártokon, tegnap este és a mai nap folyamán 
természetesen ezzel a legújabb eseménynyel 
foglalkoztak. A kormánypárt klubja zsúfolásig 
megtelt s a párttagok ünnepelték vezérüket, ma 
nem mint a harcnak tonans Jupiterét, ha­
nem mint a békességnek oltárára áldozatot hozó 
triumfátort. Arról azonban épp úgy, mint a ma

reggel megjelent lapokban, senki som mert bi- 
nyosat mondani, hogy gróf Tisza István és 
Kossuth Ferenc barátságos ölelkezéséből meg- 
született-e az országos békének mosolygó arcú 
gyermeke ? Sőt e tekintetben igen sok kétely 
merült fel s aki a békéről irt cicerós vezércik­
ket, az mindjárt utána is tette a kérdőjelet. S 
helyesen cselekedte. Mint ennek az évnek folya­
mán ugyanis gyakran bebizonyosodott, Kossuth 
Ferenc már sokszor eleresztette a békességnek 
ezt a fehér galambját s mire ez megforgatta 
szárnyait a politikai levegőben — Kossuth 
akarata nélkül — ragadozó ölyvre változott s 
úgy csapott alá.

A függetlenségi pártokban ugyanis, meg a 
Kossuth Ferenc elnöklése alatti pártban sem 
talált általános lelkes fogadtatást Kossuth Ferenc 
tegnapi fellépése, A béke-barátok, Justh Gyula, 
Tóth János, meg Barta Ödön természetesen he­
lyeslik ezt az állásfoglalást, de Polónyi Géza már 
hirdeti, hogy addig obstruál, mig a parallel­
ülésekért a miniszterelnök nem kér bocsánatot. 
A harcias rész úgy itt, mint a Szederkényi el­
nöklete alatti pártban, el van keseredve s már 
árulásról beszél és fel nem akar hagyni a ma­
gyar nyelv jogaiért folytatott küzdelemben, fiz a 
rész nagyon rossz néven veszi Kossuth Ferenc­
nek, hogy mig az újságok azt hirdették, hogy 
vidéken tartózkodik, addig béketárgyalásokat 
folytatott gróf Tisza miniszterelnökkel, mely­
nek eredményét tegnap váratlanul, meglepetés­
ként tálalta fel. Ez a rész meg volt már 
győződve arról, hogy Tisza István a párhuzamos 

I ülésekkel szemben hasra esett s nincs más vá- 
j lasztás számára most már, mint hogy vagy 
1 visszavonul, vagy még erőszakosabb eszközök- 
I hoz fordul, ami még jobban megbontja a sza­

badelvű párt sorait. És ebben annyival inkább 
1 is bizakodtak, mert legyezte reményeiket, hogy 

egy olyan ős kormánypárti, mint Srmalovszki/ 
Valér is otthagyta a parlamenti erőszak miatt a 
kormánypárt széksorát. És most elkeseredetten 
hányják fel Kossuth Ferencnek, hogy ilyen kri­
tikus pillanatban előáll a leszerelés ajánla­
tával és megosztja gróf Tisza Istvánnal 
a felelősséget. Azt mondják, hogy mikor min­
den idő elérkezett a Tisza-kormány bu­
kására, akkor Kossuth Ferenc szövetsé­
get ajánlott fel gróf Tisza Istvánnak az 
obstrukció leszerelésére. Szövetséget pedig nem

Szerda, 1903. december 2,

azon az áron, mely az obstrukció tárgyi alapját 
képezte, hanem azoknak a feltételeknek alapúin 
melyeknek úgy is bent kell foglaltatnak az álta­
lános kormányzati politikában, mint aminő a vá­
lasztási jog kiterjesztése s a magyar nyelv fel­
tétlen érvényesítése az iskolákban, amire külön­
ben gróf Tisza miniszterelnöki székfoglalójában 
Ígéretet is tett. A harcias párt tehát fel van 
buzdulva Kossuth Ferenc ellen s most már ha 
lehet, még hatványozottabban hirdeti, hogv a 
technikai obstrukció a magyar kommandó ki­
vívása nélkül le nem szerel. így állván a dolgok 
a függetlenségi pártban valószinüleg újból 
kiüt a válság, de az is bizonyos, hogy 

I ezért gróf Tisza miniszterelnök most már a 
I harcolók kisebb csapatával áll szemben s ezek­

nek leküzdésére függetlenségi elveinek föntartá- 
sával ott van mellette Kossuth Ferenc is.

Békességről azonban, a pártok mai hangulata 
után ítélve, ma még legfeljebb álmodozni lehet. 
Ott vagyunk, ahol néhány nap előtt voltunk 
Akik eddig is vitték a harcot, a kérlelhetetlenek" 
ezután is harcolnak s várják azokat a bizonyos 
véletleneket, melyek az obstrukció viharai közt 
annyiszor fordították már az ő kedvükre a poli­
tikai idők vitorláit. Ezt bizonyítják alábbi értesü­
léseink is:

A szabadelvű párt.
Hogy tegnap a békegalamb kirepült a Kossuth- 

bárkából, mindenki joggal azt hihette volna, 
hogy a csőrében tartott olajágból örömmel fog­
nak csiripelni minden pártárnyalatbeliek. F.s 
ime csoda történt. Nemcsak hogy érintetlen ma­
radt az olajág, de még a galambot is bunkóval 
kergették vissza oda, ahonnan kiindult.

A szabadelvű pártban magában eleinte a le­
hető legnagyobb meglepetést keltette a hir, mert 
a békítési tárgyalásokról mindössze csak a leg- 
beavatoltahhak bírlak tudomással. A párt többi 
kombattansa körében némi visszatetszést is 
szült, hogy a miniszterelnök előzetesen nem 
tájékoztatott mindenkit és már a sértett 
hiúság is ellenállásra késztette a híveket. 
Maguk a beavatottak azonban szintén elkedvet­
lenedtek, midőn arról értesültek, hogy az ellen­
zék a béke egyik feltételéül a többség megalázá­
sát követelik. Hire ment annak az elhatározás­
nak ugyanis, hogy az ellenzék a tárgyalások 
megkezdésének alapfeltételéül a parallel ülések

Igen? Nem?
Elbeszélés.

— A Maqyarsáq tárcája. —
Irta: Dura Máté.

Igen, igen! ügy történt, ahogy mondom. Az 
igen és a nem kérdezése fosztotta meg Derék 
barátunkat jövedelmező mellékkeresetétől. Pedig, 
kik zenében utazunk, nagyon jól tudjuk édes 
mindannyian, hogy mennyire rá vagyunk szo­
rítva az óraadásra. Kérdezzük csak meg csalá­
dos, vagy agg barátainkat ?! Hanem derék bará­
tunknak talán éppen az volt ebben az esetben a 
baja, hogy még nem volt felesége, vagy nem volt 
még eléggé vén ember arra. hogy egy gyönyörű 
tizenhat éves leánykát ne féltettek volna tőle!

Elmondom e történ étkét a maga naiv egysze­
rűségében, épp azért, hogy aki közülünk nőte- 
len, tanuljon belőle: nősüljön meg.

I.
lányos ur, a fővárosi intelligencia egyik elő­

kelő tagja, ki az istenáldás látható háromemele­
tes jelében, mint sajátjában, az Erzsébet-köruton 
lakott, arra a gondolatra lyukadt, hogy a földi 
javak mellé elkelne egy kis szellemi szórakoztató 
i?. Mert hiába kedves, sokat tanult, férfias, sport­
kedvelő a mai modern leány, ha amellett, hogy 
kitűnő parthie, nem tud jói zongorázni, muzsi­
kálni. vagy cimbalmozni: értéke még sem az 
egy okos apa, vagy leendő számitő férj szemé­
ben, mint ahogy kívánatos volna.

'('eszem fel a férj beteg vagy unatkozik, vagy 
csúnya, zimankós időben otthon akar maradni. 
Már most ha a fiatal pár mézes hetek után van, 
nem csókolódzik, nem turbékol, örökké csak 
nem olvasgathat szerelmes verseket, újságokat,

regényeket Az egyhangú, unalmas időtöltéstől 
pedig irtózik a lélek. Kell valami, ami az ész és 
szív működését, az idegek ziláltságát kellő össz­
hangba hozza, felvillanyozza, az embert a to­
vábbi működésre, társalgásra képessé tegye. S 
Fényes ur belátta, hogy ez a nagyon is szükséges 
valami a zene, nyilvánuljon az bárminő hang­
szerben.

Mint afféle jó apa. ki gyermeke megkérdezése 
nélkül, gyermeke akarata ellenére nem tesz 
semmit, vacsora közben megtudakolta gyerme­
kétől, a Munkácsy ecsetére méltó Vilmától, mi­
lyen zenét szerelne jobban tanulni, zongorát-e 
vagy cimbalmot? Vilma előbb a cimbalom mel­
lett volt, azt találta magyaros, határozott lelkű­
idéhez méltónak. Később azonban, a német 
Svájcból deportált francia ncvelönő rábeszélése 
folytán, a zongorához pártolt. Persze, hogy a 
család rangjához illő, megfelelő hírnevű tanító­
ról kellett gondoskodni mindjárt.

Fényes urnák egyik tetu pajtása Derék bará­
tunkat ajánlotta.

Derék barátunk kapva-kapott az alkalmon. 
Igaz lélekkel mondhatom azonban, hogy mikor 
ajánlkozni szeméhesen elment Fényes úrhoz, 
nem a bő kereseti forrás forgott az eszében, 
hanem az, hogy végre lesz egy tanítványa, kit 
a saját intenciója szerint képezhet. Az ő lelke, 
amint róla különben is tudva levő, tele van am­
bícióval és újítással. Szakított az ódonságokkal, 
az elavult tanítási rendszerrel. Tanítványait nem 
egyszerű zongorázókká, kiállhatatlan műkedve­
lőkké, hanem igazi zen eéri őkké akarta nevelni.
S Fényes urnák eleve kijclenlette, hogy leányát 
a legújabb módszer és zenevivmányok szerint 
fogja oktatni.

II.
A tanítás aztán annak rendje és módja szerint. 1

megkezdődött. Tanító és tanítvány nagyon meg­
voltak egymással elégedve ; a tanító nem gondolt 
arra, hogy a tanítványnak milyen gyönyörű arca, 
szeme, termete, milyen kedves, lekötelező mo­
dora van; de a tanítvány se, hogy a tanító mi­
lyen fónves, nagytehelsegü, a legnehezebb szo­
nátákat is miiven könnyen, mintegy lehelelszerü- 
leg játszsza. Az órák a kimért udvariasság, előzé­
kenység halárai között folytak. A tanítvány ta­
nult, a tanító tanított. Az álmos vén társalkodónö 
pedig a szoba egyik félreeső szögletében szunyó­
kált, olykor-olykor aggódó tekintetet vetve az 
egymás mellett ülő fiatalokra.

A tizedik órán már annyira haladt a kisasz- 
szony, hogy az egyes hangok felismerését is 
próbálgatták. Mikor a társalkodónő rendes álmo­
dozásából felébredve, különös kérdéseket hallott 
Figyelt tehát, hogy nem csalódik-e? Nem! Meg­
erőltette láteszközeit is, hogy uev van-e, nem 
káprázat-e, amit lát? Nem, igazan nemi No várj 
csak, fiatal szerencsevadász — gondolta magá­
ban majd adok én neked 1 Megtorolom a sok 
(cl se vevést. a nagyúri mellőzést. Meglátod, hogy 
több vagyok én ennél a háznál, mint te!

S mint kígyó csúszott ki a zongoraterem­
ből. át a Fényes ur dolgozószobájába s ott rá- 
kezdte:

— No, nem megmondtam, nagyságos uram, 
hogy fiatal zenetanárt no hozzon a házhoz 1 Nem 
megmondtam, hogy ez lesz a végei Jöjjön csak 
s nézze, hogy leánya mit csinál.

— Figyelmeztetem Amanda, hogy leányom 
becsületének megsértése a maga eltávolítását 
vonná maga után. Azért jól meggondolja, hogy 
mit beszél! Nem kerülte ám ki az so a figvcl- 
memet, hogy maga a zenetanár urna, amiért ma­
gának nem hókul, rossz szemmel néz. Hat fel-
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visszaszívását ás ugv a miniszterelnök, mint 
pedig PcTCzel Dezső expiacióját, illetve fejvételét 
követeli.

A béke lehetőségéhez fűződő remény minden 
szála pedig szertefoszlott, midőn a harcias el­
lenzék tegnap esti összejövetelén a késhegyig 
menő harcot proklamálták az ott nem csekély 
számban megjelentek mindaddig, amig a minisz­
terelnök a Házban nyilvánosan el nem ismeri, 
bogy a parallel ülések a házszabályok 203. sza­
kaszából ki nem magyarázhatók, hanem csupán 
csak erőszakosan belemágyaráztattak.

A pártkörben ma délelőtt megjelent kevés­
számú tag élénk érdeklődéssel várta a mai nap 
folyamán megindult tárgyalások eredményét, de 
bizony a késő déli óráig semmi hir sem érkezett 
ezekről.

Perezel Dezső házelnököt, amint a körben 
ugv déli fél egy órakor megjelent, a jelenlevők 
valósággal megrohanták és a tárgyalások miben­
léte iránt kérdezősködtek. A házelnök azonban 
az egész délelőttöt a képviselőházban töltötte 
cl, hivatalos teendőinek elintézésével és mind­
össze annyit tudott, hogy a kormányelnök ma 
délelőtt Kossuthtal értekezik, de egyébként semmi 
pozitív értesülése nem volt.

Rubini/i Géza, aki már egy hét óta távol 
volt a fővárostól, ma ismét megjelent a párt- 
körben és a tervbe vett béke ellen a leghatá­
rozottabban állást foglalt.

— Ide ugyan paktum nem teszi be többé a 
lábát, arra esküszöm — mondja Kubini/i — 
mert már egyszer csináltak a fejünk felett' pak­
tumot, de síisse meg, aki csinálta.

Apui/it/ Péter és Belie.sk a Béni is erélyesen 
tiltakoztak minden olyan békekötés ellen, amely 
Tisza fejvesztését eredményezné, mert abban a 
zabadelvü párt megszégyenítését látnák.

— Hisz ha ez bekövetkezik, akkor minden 
korrekt szabadelvű pártinak ki kell lépni a párt­
ból, — mondja Kubiryi — mert akkor a mi 
helyzetünk is jóval könnyebb lesz, mi is dirigál­
hatunk akkor, mint az ellenzék most.

Perczel Dezső is helyesli Kuhinyi ezen in- 
tranzigens álláspontját, de egyúttal tiltakozik 
ama hírlapi vádak ellen, mintha ő azért helyez­
kedne ez álláspontra, mert félti saját mayát, 
hanem pusztán meggyőződését követi, mikor 
Kubinyi nézetéhez csatlakozik.

— Ha másért nem, de a szabadelvű párt

indulásában ne lásson rémképeket! Mondja mi 
történt ?

— Kérem, nagyságos uram, azt szóval nem 
lehet elmondani, azt látni kell!

Fényes ur tétovázott, küzdött egy darabig, 
aztán — határozott. Felkelt, végig húzta vastag, 
nős bajuszát mind a két kezével kétszer-három- 
^zor egymásután s szilárd, egyenes lépésekkel 
megindult. A zongoraterem túlsó felére ment, 
honnan jól láthatta, hogy a fiatalok mit csi­
nálnak.

Félrehúzta az ajtó selyem függönyét s látta, 
hogy lányának. Vilmának feje a zongoratanártól 
ellenkező oldalra félre van hajtva s mintha a 
lány pirult és na gvon izgatott volna. Látta, hogv 
a zongoratanáé ujjaival egyes billentyűket megüt 
s hallotta, hogy azt kérdezi: igen ? nem ?

Vére felforrott. Hah, hát ennek a vén cerbc- 
rnsznak csakugyan igaza van! A fiatal ember, a 
tanár, lányának tanítója, a fizetett semmi egyet­
len gyermekének, kit ö valami hatalmas urnák 
• zánt, szerelmet vallott, s most kérdi, hogy szo- 
roti-e, vagy nem ? A pokolba veled, cudar sze­
rencsevadász 1 S ezzel erősen megzörgette az 
üvegajtót.

— Vilma, jöj j be azonnal!
Vilma őz-gyorsasággal futott apjához s rendes 

szokásaként nyakába akart ugrani, de a felbőszült 
ember visszalöktc.

— Azért hívtalak: valid meg igaz lelkedre, 
mit csináltál a zongoramesterrel ? Szerelmesked­
tél ugy-e? A csókokat ugyan csak gyanítom, de 
az igen és nem kérdéseknek fültanuja voltam.
I gy-e azt kérdezte tőled, szereted-e, felesége 
leszesz-e?

Vilma majd összeesett a.: ámulattól. Soha 
eleiében eddig még a szerelemre nem gondolt, j 
azt se tudta, mi fán terem ez az érzelem, I

megmentése érdekében kell igy cselekednünk 
— hangsúlyozza Perczel —- mert ha most en­
gedünk, akkor az ellenzék követelése határt 
nem fog ismerni és a pártunkat is szétrobbant­
hatja.

Sréler Alfrédet még Belittka sem tudja a 
tréfás «vizet az öregnek» szálló ige hangozta­
tásával csillapítani és az öreg «kuruc szabad­
elvű», mint a hogy a pártban nevezik, nemcsak 
hogy reménynyel nincs a béke iránt, de inkább 
haraggal van telítve az ellenzék iránt.

Azért mégis mindenki a függetlenségi párt ma 
délutáni értekezletét lesi ős lehet, hogy már az 
esti órákban az általános hangulat is változáson 
megy keresztül.

A fegnapi nap folyamán hiresztelt kilépések 
közül különösen Bolgár Ferencé képezte még 
a beszélgetés tárgyát, de csakhamar kiderült, 
hogy Bolgár Ferencnek esze ágában sincsen 
kilépni a pártból. Ezzel szemben azonban feltű­
nést keltett a nagyterem zöld asztalánál elhelyezett 
«tájékoztató», amelyen a pártba belépő kül­
tagok névsora olvasható. Ezúttal ugyanis Almássg 
Géza, a volt jásznagykunszolnokmegyei főispán 
szerepel mint belépni kívánó és akit nem kisebb 
ember ajánl a fölvételre, mint a szabadelvű párt 
elnöke: báró Podmaniczkg Frigyes:

— Az idők jele — jegyzi meg gúnyosan Ku­
binyi Géza. — mikor az érdekes hirt közük vele.

A főispánváltozások során beszélnek arról is, 
hogy a Szolnok-Doboka megyei főispán! széket 
Deésg Zoltán lemondása folytán nem uj ember­
rel töltik be, hanem egyelőre gróf Bethlen Pál 

j beszterce-naszódi főispán fogja a teendőket e 
j helyütt is ellátni.

Legközelebb Sároamuyyében is főispánválto­
zás lesz, amennyiben a beteg Brírdossg Jenő 
nyugalomba vonul és helyébe Bornemissza 
Lajos képviselő kerül. Igaz, hogy a szabad­
elvű pártnak egy te&nuélyes része Gillüngi 
naeybirtokost óhajtaná a főispán! székbe ültetni, 
de maga Gillányi nem hajlandó erre és már 
több sárosmegyei képviselő elölt nyilatkozott 
akként, hogy egyelőre legalább, nem vállalkozik 
a föispánságra.

A függetlenségi párt.
A béke iránti hajlandóságok a függetlenségi 

és -IS-as pártban ma már oly mélyen lecsap­
pantak, hogy az ismert körülményeknél fogva 1

édes-e, keserü-e a gyümölcse ? Hanem most már 
tudta, most már sejtette, hogy a szerelem nála 
csakis a szülői akarat lehet. Jónak látta tehát 
előre cllenállani!

— Apám, gyanakodsz ? gyanúsítani mersz en­
gem, kinek elölted soha titkom nem volt? Ez a 
tetted ream nézve leaiázó bizalmatlanság, apai 
hatalmad túllépése. Ismered határozottságomat. 
Nem mondom meg mi történt. Higyj, amit akarsz!

III.
Fényes urat lánya szavai nagyon is lehűtötték. 

Tettét ugyan megbánta nyomban, de azért dü­
hét valakin ki akarta tölteni.

Leányát szobájába küldte s hivatta a zene­
tanárt.

— Derék ur! Lányomnak 10 órát adott. Meg­
állapodásunktól ezúttal eltekintek. Itt van őO frt. 
Remélem, meg lesz vele elégedve. A mai naptól 
kezdve azonban házamba többé ne tegye be a 
lábát.

— De uram, világosítson fel, mit csinálhat­
tam, hogy házából ebrudon vet ki, mint va­
lami szolgát ?

— A történtek után még kérdheti ? Nézzen 
leikébe, aztán takarodjék azonnal!

Derék barátunkban a bátorság es önbeesérzet 
alaposan ki van ugyan fejlődve, de belátta, hogy 
okosabb dolog lesz távozni, mint esetleg jövőjére 
kiható kellemetlenséget idézni elő.

Útközben azonban meg nem állhatta, hogy 
ajánlója lakására fel no menjen s el ne mondja, 
hogy Fényes ur vele szemben milyen gorombán 
bánt el.

Fényes ur barátja ígéretet tett a kényes ügy 
lebonyolítására s a helyzet megvilágítására.

Derék barátunkat annyira érdekelte ez a kel­
lemetlenség, hogy még másnap fellátogatott Fé­
nyes ur barátjához.

(aligha lesz abból valami. Még pedig politikai 
akadálya van a békének, amolv nemcsak a pár­
tot, hanem a kormányt is megköti.

Tudvalevő, hogy Tisza István gróf miniszter­
elnök a tegnapi ülésen Kossuthnak minden kér­
désére nyilatkozott, pusztán egy pontot hagyott 
érintetlenül s az a parallel ülésekre vonatkozó 
házhatározat hatályon kívül való helyezése.

A függetlenségi párt ma esti értekezletén —- 
mint értesülünk — mihelyt Kossuth előadja a 
békére vonatkozó előterjesztését, utána rögtön 
szólásra feláll Thatg Ferenc, aki a kibontako­
zás lehetőségét fogja precizirozni.

Thaly Ferenc pusztán és kizárólag úgy ál­
lítja fel a kérdést, hogy a függetlenségi párt 
csak akkor hajlandó a békéről tárgyalni a kor- 

■ mánynval, ha az a parallel ülésekre, vonal- 
kozó határozatot most és mindenkorra azzal 
a megokoldssal vonja vissza, hngu az alkot­
mányjogi sérelmet tartalmazott s annak 
visszavonásával a házszabályok sértetlensé­
gét dokumentálja.

E kritérium elől a függetlenségi párt ki nem 
térhet s ezt nemcsak a harcolóknak, de a béke­
szerzőknek is cl kell fogadniok. De viszont arról 
is megvannak győződve, hogy a kormány nem 
fogadja el a függetlenségi pártnak ezeket* a fel­
tételeit s azon esetre is, ha vissza is vonná a 
parallel ülésekre vonatkozó házhatározatot, an­
nak visszavonásakor — saját helyzetének etikai 
szempontjából — semmi szín alatt sem okolná 
meg azt abban a formában, amint azt a függet­
lenségi párt akarja.

A függetlenségi párt határozottan felakarja 
tüntetni s a kormány által heismertetni, hogy a, 
parallel-ülések által közszabadság- és törvény­
sértést követett el.

De a függetlenségi párt itt még nem akar 
megáJlani, mert béketárgyalásaiba be akarja 
vonni a gazdasági kérdéseket is s azokra nézve 
is garanciális kijelentéseket követel a kor­
mánytól.

így állanak a dolgok, amelyek azt bizonvit.iák 
s valóvá teszik, hogy a hirtelen jött békekisér- 
letek megakadnak és dugába dőlnek, a harcot 
pedig folytatják mindaddig, míg vagy az egyik 
fél, vagy a másik le nem törik.

érdekében

A tisztelt ur nagyon ridegen focadta.
— Becsületemre, Derék ur, én önt jellemesebh 

embernek gondoltam. El se mertem volna kép­
zelni. hogy Fényes barátom leányát a zene he­
lyett szerelemre oktassa, s a c, d helyett tőle, a 
tizenhat éves ártatlanságtól az igent ésanem-et 
kérdezze. Uram, én a Fényes ur helyében, még 
rövidebben s ugv bántam volna el önnel, hogy 
hasonló esetben, tudom, megemleerette volna a 
magyarok istenét!

— De kérem, férfi becsületemre mondom én 
is, hogy Fényes kisasszonynak sohase szóltam 
szerelemről!

— Hát az igen és nem kérdezése uem arra 
vonatkozott, hogy szereti-e önt Vilma kisasszony, 
vagy nem ?

— Nem hát! Az újabb zenetantiási módszer 
egyik sarkalatos elve az, hogy tanítványainkkal a 
hangokat hallásból megismertessük. Például azt 
mondom tanítványaimnak, hogy most megütöm 
a c-t, pedig hát a cist, vagy a hist ütöttem meg, 
aztán hogy meggyőződjem előrehaladásáról, 
hangismeretérő], ahelyett, hogy azt kérdezném 
tőle, a c-t ütöttem meg, vagy nem a c-t ütöttem 
meg, egyszerűen csak azt kérdem: Igen? Nem? 
Ilyen alkalommal nagyon természetesen a kis­
asszonynak félre kell hajolnia, hogy a billentyü- 
ütést no láthassa. Ez a fatális helyzet fordult 
elő ebben az én históriámban is. Oh, hogy ilvon 
vastag tévedésnek estem áldozatul.

— Sajnálom barátom, de beláthatja, hogy nem 
segíthetek. A nagy eszmék, újítások, mindig ál­
dozatot követelnek.

Derék barátunk persze, hogy szomorodott szív* 
vei, de az uj tanítási módszer iránt annál na­
gyobb ragaszkodással, lelkesiiltséggel távozott 
Fényes ur barátja hajlékából. Talán vigasztaló­
dott is már azóta!

Miután ma a békének az előkészítése
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szünetel az országgyűlés s huszonnégy órai fegyver- 
szünet állott be, a képviselők nagy réssé, különösen 
az ellenzék harcias tagjai, hadiszállásukat ismét 
áttették a Kossuth Lajos-utcába. Ma délben a kép­
viselők nagy számban lepték el a Kossuth Lajos- 
utcát, ott összeverődtek egy csoportba s a Nemzeti 
Kaszinó előtt tárgyaltak a sétáld közönség nagy ér­
deklődése mellett: Ugrón Gábor, Kubik Béla, báró 
Kaas Ivor, Zboray Miklós, gróf Zichy Aladár, 
Abaffij Ödön, Leszkay Gyula, Bedóházy János, Reich 
Aladár, Hegedűs Károly, Okolicsányi László, Rigó 
Ferenc, Várady Károly és Molnár Jenő

Amint egy csoportban álltak és tárgyalták az ese, 
ményeket, a Kerepesi-ut felől lassú lépésekben balla­
gott feléjük Polónyi Géza, akire Molnár Jenő mali­
ciózusan megjegyezte:

— OIv lassan és óvatosan jön az öreg, mint mi­
kor a torreádor vörös posztóval a bikát ingerli az 
arénában.

Polónyi a csoporthoz érve, érezte, hogy a figye­
lem rája szegeződött s üdvözölve a képviselőket, 
közülök kiszakítva báró Karts Ivort, karonfogta s 
félrevonulva vele, magyarázott neki hosszasan és 
megszakítás nélkül, úgy, hogy mikorra elmondotta 
mindazt, amivel Kaast meg akarta győzni, akkorra 
már rajtuk kívül egy képviselő sem volt — a parla­
menti korzón.

jelt, akikhez teljes bizalommal viseltetünk, vegyék
ügyünket pártfogásukba és a béke egy föltételéül 
kössék ki azt, hogy az állami tisztviselők fizetésé­
nek rendezésére vonatkozó törvényjavaslat haladék­
talanul vétessék tárgyalás alá és változatlanul emel­
tessék törvényerőre ; addig is azonban a pénzügyi 
bizottság által már letárgyalt javaslatban meghatáro­
zott fizetési összegek, mint fizetés jellegével kiró 
pótlékok, 1902. évtől visszamenőleg kiutalványoz- 
tassanak.

A harcoló ellenzék.
A harcoló ellenzék tegnap este a Pannóniában 

szokatlanul nagy számmal jelent meg. Ugrón Gá­
boron kívül ott voltak a Szederkényi Nándor veze­
tése alatt álló függetlenségiek: Szederkényi Nándor, 
Holló Lajos, Molnár Jenő, Eitner Zsigmoiid, Okoli­
csányi László, Lovászv Márton, Szluha István, Hel- 
lebronth Géza; a néppárt részéről: Kaas Ivor báró, 
Zboray Miklós, Darányi Ferenc és Udvari Ferenc; a 
pártokon kívül állók közül: Csávolszky Lajos, Cray 
Imre, Lendl AdoH és Nősz Gyula és a kővetkező 
Kossuth-pártiak: Bedőházv János, Bakonyi Samu, 
Kubik Béla. Nessi Pál, Leszkay Gyula, Lengyel Znl- 
t :n. Balog Mihály, Hegedűs Kár'olv, Pap" Zoltán, 
Kccskeméthy Ferenc, Bakó József, Kállav Leopold, 
Báth Endre. Egri Béla, Chernél Gyula, Kovács Gyulai 
I’ozsgav Miklós, Ptátkay László, Babó Mihály.

A .jelenvoltak hangulata harcias volt. íiven irány­
ban folyt az eszmecsere is, melyben kifeiezést nyert 
különösen az. hogy a harcot' az eredeti alapon 
folytatják azzal a céllal, hogy a nemzeti nyelv 
jogának a katonai intézményben is érvényt szerez­
nek, a mai napot, mint pr litikai helyzetét, epiződ- 
szerünek vélik, olyannak, amely a küzdők akciójára 
befolyással nincs, ellenkezőleg összeíorrasz'ja őket. 
Általános volt a reménykedés, hogy a Kossulh-pávt 
mai értekezlete nem fogja a további küzdelemnek, 
amelyet elkeseredetten kell folytatni, útját állani 
és inkább félrevonulnak a békés "elemek, hogy az­
után, amint ez ismételten megtörtént, a küzdőkhöz 
csatlakozzanak.

A néppárt értekezlete.
Az országgyűlési néppárt tegnap este hat órakor 

gróf Zichy Aladár ideiglenes elnök vezetésével érte­
kezletet tartott. A jegyzőkönyvet Kovács Pál vezette. 
Az értekezleten jelen voltak'az elnökön és jegyzőn 
kívül: Buzáth Ferenc, Csernoch János, Ernszt Sán­
dor, Jankovich Béla, báró Kaas Ivor, Simonvi-Sema- 
dam Sándor. Trubinyi János, Zboray Miklós és Zmes- 
kál Zoltán. Az értekezlet tárgya volt Kossuth Fe­
rencnek és gróf 7 tsza István miniszterelnöknek teg­
napi beszédei, amelyek pártkőzi egyezményre vezet­
hetnek. Beható vita után, amelyben az összes párt­
tagok részt vettek, egyhangúlag elhatározták, ho«y 
gróf Zichy Aladárnak a képviselőház tegnapi ülésén 
kifejtett álláspontjához csatlakozzanak, vagyis mielőtt 
a béketárgyaiásokhoz szólnának, először "a parallel 
illésekkel elkövetett parlamenti sérelemért keresnek 
elégtételt.

A párt ma újból értekezletet tart.

\ilami tisztviselők a függetlenségi párthoz.
«A lévai állami tisztviselők egyesülete* memoran­

dumot intézett a függetlenségi párthoz, melyben az 
ellenzéket arra kérik, hogy jogos kérelmeiket, miután 
n kormány nem ált többé mellettük, diadalra se­
gítse. A memorandumból közöljük a következő 
sorokat:

— Ho ha az ellenzék bármi körülmények között 
fegyverszünetet vagy békét kötne, nem. hallgathatunk, 
hanem arra kérjük az ellenzék mélyen tisztelt tag-

TÁVIRATOK.
A Reichsrath.

Bécs, december 1. A beérkezettek szószerint való 
felolvasása egy óráig tart. mire folytatják a kormány­
nyilatkozat felett való vitát. Elsőnek <lr. Schalk kép­
viselő szólt.

Schalk dr. a küzdelmet, melyet itten vita alakiá­
ban folytatnak, csaic látszólagos küzdelemnek mondta. 
Komoly csak a miniszterelnök elleni harc. mivel itt 
és a másik oldalon csak tárcákat akarnak nyerni. 
Szóló a közös gazdasági terület szétválasztása'mel­
lett foglal állást és kívánja, hogy a német biroda­
lommal gazdasági vámunió köttessék. A kiegye­
zést Magyarországgal csak a korona kívánja. 
Mondja meg a miniszterelnök a koronának az 
igazságot, hogy a Magyarországgal való kiegyezés 
csak Ausztr:át károsítja. A magyaroknak biztosított 
katonai engedmények folytán úgyis megszűnt a had­
sereg közössége. Ls ez okból fel kellene menteni 
Ausztriát, hogy a mapvar hadsereg részére fizessen. 
Szóló pártja azért kénytelen Köihcrt minden esz­
közzel támadni, mivel a kiegyezés mellett foglal 
állást és a németek már is ugv megszoritott állásait 
még azzal is akarja megszorítani, hogy Morvaország­
ban cseh egyetemet akar felállítani.

Dcrschnttn vezérszónok kezd beszólni.

Osztrák-magyav-orosz csendőreég.
Berlin, december 1. Konstantinápolyból táv- 

iratozzák. hopv (tie.ssel ezredes megbízást ko­
pott a macedóniai osztrák-mngvar orosz csend- 
őrség szervezésére. A szervezendő csendőrség 
számára 50 tiszt és 200 altiszt jelentkezett fő­
ként a boszniai és a kaukázusi ezredekhől.

NAJPIHIREK.
Budapest, dec. 1.

— (Időjárás.) Európát kiterjedt mély depresszió 
borítja, melynek magva Galicia fölé került. Európá­
ban az idő borús, szeles és sok helyütt csapadékos. 
A hőmérséklet nyugaton alacsonyabb lett.

Hazánkban borús, esős idő uralkodik. Erdély dél­
keleti felének kivételéi-. 1 mindenütt esett az eső és 
pedig egyes helyeken 30 mm.-t meghaladó mennyi­
ségben. A hőmérséklet, főleg a délkeleti részeken 
aránylag igen magas.

Jóslat :
A hőmérséklet sülyedésévcl változékonv idő vár­

ható, csapadékkal.
Hőmérséklet: + 87 C. fok.
— (Gróf Szapáry Gyula balesete.) A képviselő­

házban egy távirat folytán az a Lir volt elterjedve, 
s igy irtuk meg mi is, hogy gróf Szapáry Gyulát 
szolnokmegyei birtokán súlyos baleset érte. A bir 
ebben a formában túlzott volt, de igaz annyi, hogy 
a grófot baleset, érte. Gróf Szapáry, aki Szolnok 
mellett Monok-Taksonybnn birtokán tartózkodik, 
hétfőn könnyű kocsiján a mezőre ha itatott, miköz­
ben a kocsi felborult s gróf Szaj.árv, aki a kocsiból 
kibukott, két bordá án zuzódásokat szenvedett. Álla­
pota azonban nem súlyos és néhány nap múlva 
annyira felgyógyulhat, hogy a delegáció megnvitásán 
már elnökölhet. " t

— (Hohenlohe herceg kalandja.) Grácból táv- j 
iratozzák, hogy Hohenlohe herceg cgv zergevadásza- j 
ton csak szerencsés véletlen folytán menekült meg 
a biztos haláltól. Tricbeoben, a herceg felső-stájer­
országi vadászterületén zergevadászat közben várat­
lanul hatalmas hólavina rohant le a hegytetőről és 
magával ragadta Stoekcr tőerdéazt, aki a herceg 
mellett állott. Hohenlohe herceg egy naav ugrással 
egy vastag fatörzs mögé ugrott s igy menekült meg 
a biztos haláltól. A herceg távcsövét elszakította a 
lavina és magával sodorta a mélységire. A fóerdósz- 
nek nyoma veszett. Egész éjszaka fáklyák világánál 
keresték Stocker holttestét, de még most sem talál­
ták meg.

— (Hatszázezer korona ku’turálie célra.) Az 
Aradon nemrég elhunyt Matavovszky Nándor kor­
házi főorvos hatszázezer koronát hagyott Szepes vár­
megyének kulturális célokra. Matavovszkv Nándor 
Szepes vármegyében született.

- (Kivándorlás Fiúmén át.) A belügvminiszte- 
num november 24-iki kelettel 112.723. sz. körren­
deletében értesíti az ország valamennyi törvényható­
ságét, hogy a Cunard Line hajéstársaeágnak, " amo- 
Ivet az Adria magyar királyi tengerhajózási társasán 
képvisel, megengedte, hogy Fiume és Netv-York 
között járó hajóin kivándorlókat szállíthasson. A 
körrendelet közli egvutlal az Adria megbízottéinak 
névsorát, akik a belügyminisztérium engedélyével az 
egyes városok és vármegyék területén az útlevéllel' 
ellátott kivándorlókat Fiúmén át Amerikába irányit- 
hatják. Igen valóazinü, hogy ez az intézkedés a ki- 
vándorlási ügynökök alkonyát jelenti, akik hazug 
meséikkel és koholt munkásszerződésekkel annvi 
áldozatot juttattak a német hajók förtelmes fedél­
közein át a nyomorba vagy rabszolgaságba. Ezek­
nek a zugfigynöknknek flzelmeit körrendeletben fel­
sorolt megbízottak könnyen figyelemmel kisérhetik 
és a tajiasztalt visszaélésekről azonnal jelentést 
tesznek az illetékes hatóságoknak. Az Adria tenger­
hajózási társaság az uj vonalra szóló hajójegyek 
kiszolgáltatására a központi menctjegvirodiit (Buda­
pest, Vigadó-tér 1.), ennek fiókirodáit és vidéki 
képviselőit veszi igénybe, ahol a hajójáratokra, va­
lamint minden egyéb, a kivándorlásra vonatkozó 
felvilágosítások díjtalanul kaphatók. A legközelebbi 
indulás Fiúméból december 18-án leszúr Cunard 
Line Carpathia nevű hajójával, amelyik 2000 
HL osztályú utast képes elhelyezni. Az utazás 
dija személyenkint 180 korona. Ebben az árban az 
utas ellátása már a Fiúméba érkezés napjától kezdve 
New-Aorkig benfoglaltalik, ahonnét még külön ráfize­
tés nélkül ingyen utazhatnak a vasúton Filadetűába, 
Baltimoréba vagy Bostonba. A kivándorlók egész 
Útjukon a magyar állam oltalma alatt állanak, amely­
nek ellenőrzése az utasok személvéiztonságára és 
főképpen arra terjed ki, hogy jó ellátást ós tiszta 
kényelmes hajóhelyeket kapjakat.

— (Alice hercegnő regénye.) A hideg angol ladyk 
úgy látszik nagyon érdeklődnek a legújabb herceg­
női regény iránt, m»rt az angol újságok ogvszólvánn 
kifogyhatatlanok Schönhurg-Waldenburg Alice her­
cegnő szökésének, életének pertraktálásában. így a 
Daily Maiinak jelentik Rómából, bogy Don Carlos 
hivatalosan közölte rokonaival és barátaival, hogv 
leánya szökése után meghalt rá nézve. Azt is beszé­
lik, hogy a hercegnőnek a múlt tavaszszal viszonya 
volt egy olasz tiszttel. Ezt a tisztet akarta felkeresni 
s Malcrni kocsisnak csak a kőzveti'ő szerepe uitott 
a hercegnő és az olasz tiszt regényében. A Daily 
Express is megerősíti ezt a birt és azt mondja, hogy 
Alice hercegnő egy ízben már megszökött a férjétől 
egy előkelő olasz emberrel. Később azonban újra 
kibékült férjével. A drezdai törvényszék előtt hétfőn 
volt az első tárgyalás a schönhurg-waldonburpi her­
ceg és nejének válóperében, A hercegné vasárnap 
odaérkezett.

— (Nagy viharok a Földközi tengeren és 
az Adrián.) Tegnap megemlékeztünk már arról 
a nagy szirokkóról, mely a Quarneron pusztított. 
Most újabb távirati tudósításaink szerint ez a 
viharos időjárás nemcsak az Adrian, hanem a 
Földközi tengeren is rombolt. Algírból jelentik:
A folyton szakadó zápor következtében a hegy­
oldalban fekvő Marguerite községet egy 30 mé­
ter szélességű kiáradt hegyi patak viz alá borí­
tott. A nagy víztömeg, mely sok görgeteg követ 
sepert magával, leszakította a falakat és min­
dent magával sodort. A lakók a legnagyobb 
sietséggel menekültek, otthagyva minden javai­
kat. A kár jelentékeny. -— Mostaganemhől táv- 
iratozzák: Az itt dühöngött viharban a móló 
nagy része a rendkívül nagy hullámverés foly­
tán elpusztult. A zivatar egy gőzöst a parthoz 
sodort. Egy másik gőzöst szétzúzott a sziklákon.
Hir szerint egy halászbárkát elveszettnek hisznek.

— (Rekviem a macedón elesettekért.) Szófiából 
t.iviralozzák, hogy a diákság tegnaj) gyászistentisz­
teletet rendezett n macedón elesettekért, azután tün­
tető körmenetben vonult végig a városon. A körme­
netben a közoktatásügyi miniszter is megjelent.
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— (A Koesnth-nóta éa a közös tisztek.) Hétfőn 
este kezdődtek meg a Dankó Pista szobrának javára 
(ervbcvett Dankó-esték a nagyváradi színházban, ami- 
kor a «Cigányélet» került színre. A második felvonás 
után Koczé zenekara állott ki versenyezni s Himnuszt 
majd a Kossuth-nétát játszották el. A Kossuth-nóta 
hangjaira a páholyban ülő közős hadseregbeli tisz­
tek tüntető kardcsőrtetések közt kezdtek kivonulni, 
A közönség ezt észrevéve, rájuk rivalt: Marod fa­
nok/Nem mernek maradni? Abeug! Abeug J 
A szenvedclmes kifakadásokra egvnóhányan bent is 
maradtak. Az izgalmas jelenet után a közönség har­
sányan megéljenezte a jelenlevő hon véd huszár-tisz­
teket, akik a Kossuth-nétát állva hallgatták végig.

— (E-y falu pusztulása.) Déváról táviratoz­
zak: Bahomir hunyadmegyci község tegnap haj­
nalban kigyuladt és ma reggelig a közséq há­
romnegyed része, leégett. A tűz 52 lakóházat, 
az összes gazdasági épületekkel elhamvasztott 
A tüzet a nagy szól miatt nem lehetett lokali­
zálni. Eddig nég,, holttestet talállak a romok 
kozott, de még többen hiányoznak. Sok marha
/őoooorC,míi A hűi felülmúlja a
100 000 koronát. Biztosítva alig volt valami 
A tűz Keletkezésének oka ismeretlen.

— (Marconi tervei ) A st.-louisi világkiállításra, 
amely tudvalevőleg a jövő évben nyilik me?, az ola­
szok is nagyban készülődnek, különösen pedig Mar- 
romnak vannak tervei. Mint Háméiból jelentik, a kiál- 
lilás olasz osztályának legfontosabb újdonsága a Mar- 
coni-féle radio-telegráfszolgálat bemutatása lesz. Ilá 
rom óriási radio-telegréftelepet állítanak fel a kiálli- 
lás területén. Marconi itt akarja bemutatni a világ­
nak legújabb találmányát. A st.-louisi telepeket össze 
akarják kötni az olasz állomásokkal, amelyek közül 
az első Bariban már csaknem teljesen kész. Körül­
belül ötszáz kilométernyi távolságban állítják fel a 
radio-telegiáftclcpeket a erre a célra külön hajókat 
renaeznek be az Adrián. Olaszországból egy állomás 
kiágaznék Montenegróba is. Antivárba. Telepet állí­
tanak fel továbbá San-fíossoréban, ahol az olasz 
ír irály i párnak nyaraló-kastélya van. Telepieket állíta­
nak fel még: Heádban (Kanadában), Kap lódban, 
az Egyesült-Államokban, Todhnéban fAngolor­
szág). Ezek az állomások mind összeköttetésben 
lesznek a st.-lonisi és az olasz központtal. Végül 
Marconi még Argentiniában is tervezi egy hatalmas 
radio-telegrá!telepnek a felállítását.

— IAz elsikkasztott letétek. Nagy feltűnést kel­
tett néhány héttel ezelőtt az a bűnügy, amelynek 
szereplői Cs iszár Hála temesvári kir. törvény szelei 
bíró és dr. üobrov Ede ügyvéd voltak. A birö'és az 
ügyvéd visszaéléseket követtek el elvképp, hogy 
Csiszár olyan régi letéteket utalványozott ki Dobrov 
kezeihez, amelyek tulajdonosai elhaltak, vagy nem 
jelentkeztek. Dr. Dobrov aztán mint ezek állítólagos 
képviselője felvette a pénzeket Amikor a törvényszék 
megállapította a hivatali sikkasztás és közokirat 
hamisítás tényét, felszólították Dohrovot, hogy a jog­
talanul felvett pénzeket fizesse vissza. Dr. Dobrov 
eddig, mint temesvári tudósítónk jelenti, mintegy 
ötvenezer korona jogtalanul felvett pénzt fizetett vissza, 
amely összeg felvételével és kikölcsönzésével sok 
ü> barátiét és rokonát hozta ügyével anvagi érdekelt­
ségbe. Ezen nagy összegnek visszafizetése azonban 
már nem akadályozhatta meg a bűnvádi eljárás 
megindítását, mely most Csiszár Béla és Apathy 
József kir. törvényszéki bírák és dr. Dobrov Ede 
ügyvéd ellen hivatalból folyamatba tétetett. Apáthv 
szintén azzal a váddal van terhelve, hogy Dobrov 
hezeihez olvan letéteké' utalt ki, melvek nem Doh­
rovot illették. A letétek kiutalásánál rendesen hamis 
okmányokra hivatkoztak. A sikkasztást ugv fedezték 
fel, hogy Diagoneseu Döme pénzügy igazgatónak fel­
tűnt a letéteknek amaz egész sorozata, amelveket 
mind Dobrov vett fel. A tömeges utalványozás okait 
kutatva rá lőttek aztán a bfinős manipulációkra. A 
három előkelő társadalmi állású egyén ellen meg­
indított bűnvádi eljárás városszerte nagy feltűnést 
kellett.

Szerda, 1903. december 2.
— (Nordenekföld expedíciójának viszontaoaá-

gai.) Kordenskiöld délsarki expedícióját, amelyet 
mar elveszettnek hittek, tudvalévőén megmentette 'az 
Uruguay argentínai hadihajó, amely a vakmerő uta­
zót és társait a minap Szanta-Kruz kikötőjébe vitte. 
Az expedíció viszontagságairól most a következőket 
jelentik Londonból: Nordenskjőld hajója, az Antark­
tis már kezdetben nagy küzdelmet folytatott a jég­
gel : 1002 decemberében elérte a Lajos Fülöp-föld 
északkeleti partját, ahol Nordenskjőld, Anderson 
hadnagy és kél matróz kiszállt Onnan szánkón akar­
tak eljutni Snowhillba. Az egész expedíció találkozó 
helye a Bransfield-hegy volt. A kis társaság, amelv 
a szárazföldön maradt, rendkívül nehézséggel küz­
dött; fóka- és pinguinhussal táplálkozott. Az An- 
tarktik ezalatt Joinville-szigetre törekedett s az Ere- 
busz- és Terror-öböl ben kötött ki. Ott me»lepte a 
jég, bezárta s teljesen összezúzta a hajót.*3 Larzen 
kapitány azonban megmentette három csónakját 
és a fölszerelés nagy részét. A hajótöröttek eze­
ken a csónakokon hatvan napig hányódtak a ten­
geren s ezer veszedelem között eljutottak Pauiet- 
szigelro, ahol elütötték téli szállásukat, uk is nin- 
guinból os fókából éltek. Larzen kapitány azzal a 
szándékkal, hogy egyesüljön Nordenskjőlddel, később 
csónakra ült ül emberével s Rrnnsfieldet akarta el- 
on” FI is jutott oda, de mivel nem találta ott Nor- 
itonskjoldőt, folytatta útját Snowbillhn. Nordenskjőld 
az első télen kikutatta Snowhill környékét. Bohrai 
hadnagy és két matróz kíséretében szánon eljutott 
Uszkár király-földre, n GG. szélességi fokra. Növöm- 
bér elsején tértek vissza erről az útról, miután négy­
száz mérföldé* tettek meg. Több uj szigetet fedeztek 
föl s amiak a nagy vidéknek a térképét is megcsi- 
na.lak. Nordenskjőld azután az Antarkfik visszató- 
r'-tre várva, geológiai, meteorologiai és mágnessé«! 
mp"fielést végzett, azonkívül ragv gvüjteménvt 
szerzott bo.

— (Az Ínség.) Három elöljáróság kér most a 
tanácstól pótlólagos hitelt az Ínségben szenvedők 
segélyezése céljából. A II. kerületi elöljáróság 25.000 
koronát kér, a IV. kerületi 2000 koronát s n IX. 
kerületi 25.000 koronát. Mind a bárom elöljáróság 
azt hozza fel okul, hogy a kereseti viszonyok egy­
általában nem javulnak s a lakosság nagy tömege 
olyan szegény, hogy a keresetben beálló íegcseké-

ithisianetet Bem bírja el a hatóság támogatása 
DélkuL

(óz áradás.) A folvammémöki hivatalhoz ma 
érkezett jelentések szerint n felvidéki folyók egyre 
aradnak, de a Duna a fővárosnál tegnap óta lassú 
apadó jelleget öltött. A viz tegnap óta 6 centimétert 
esett ismét s mai magassága 3 foknyi meleg mellett 
344 centiméter.

— (Nagy lopás egy cipőgyárban) Adler Ignác, a 
magyar :j>6gyár részvénytársaság igazgatója panaszt 
emO'í a bíróságnál, hogy a felszámolás alatt levő 
gvár Hovav-uica 14. számú ipartelepén a felszámo­
lók huszonöt-harmmcezer korona értékű nyersáru 
biánet állajiitottak meg. A rendőrség a megindított 
bűnügyi nyomozás folyamán megáliajűtotta, hogv az 
év eieje óta ott dolgozó munkások soraiban egv szer­
vezett tolva.banda működött. A rendőrség a l'elejile- 
zett tol vaj banda egyik tagját és pedig a főkolom­
post, rritz Elemér huszonegy éves raktárost letar­
tóztatta.

— (Furfangos csaló.) Rosenthal József szőrme­
kereskedő Nádor-utca 18. számú kereskedésébe teg- 
nap egy kopottas öltözetű, huszonkét év körüli fiatal 
ember állított be s egy cédulát adott át, melyen 
Ransehburg Márk Deák Fereuc-ufcai kereskedő bé­
lyegzőjével és aláírásával ellátva a kereskedő tíz 
darab perzsiai szőrmét kór. A kereskedő Ransch- 
burggal állandó összeköttetésben van, ismeri aláírá­
sát és bélyegzőjét, a kért kéf záztiz korona értékű 
árut tehát gyanútlanul kiszolgáltatta. Később k'de- 
rült, hogy csalóval van dolga. Ranschhurghcz ugyanis 
előbb ugyanaz a fiatal ember állított bo s egy sapkát 
vett. Mikor azt kifizette, arra kérte Rauschhurgot, 
hogy egy cédulán Írja fel a sapka érát, irja alá és’ 
bel igzöjévcl lássa cl, — mit Rauschburg szívesen 
megtett, a csaló ezután a ceruzával irt sorokat ki­
törölte s egész egyszerűen a megrendelést irta he­
lyűkbe.

— (Női gyáezruhAk.) Gyászesetek alkalmi-, 
vnl ajánljuk Horváth ós Halász női gyászruhn- 
kószilö vállalatát Hudnpest, IV., Váci-utca 26, 
Zsibárus-utea sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mell bőség és aljhossza.

x A magyar ipar vívmánya gyanánt üdvözölhet­
jük egyik ismert jónevü iparosunk, l.ichtmann 
Sándor férfi szabómester (Budapesten, VII., Rotten- 
biller-utca 4 b) azon lapunk mai hirdetései közt ol­
vasható nagyszabású elhatározását, amely eddig 
páratlanul ált a maga néniében. Ugyanis ez az or­
szágszerte les jobb hírnévnek örvendő férfiszabőeég 
a magvar ipar minden idegen versenyt felülmúló 
képességét azzal akarja bebizonyítani, hogy hitelt 
nyújt mindenkinek és mérték szerint a leejobb 
minőségű gyapjúszövetből saját műhelyében készít 
teljes férfiöltönyöket vagy télikabátokat, "amely épp 
olyan elegáns, amilyen tartós, ugv, hogv páratlanul 
előnyösen juthasson hozzá az országban lapunk 
minden olvasója, aki a hirdetésben foglalt mértók- 
utasitást kitöltve a cégnek beküldi. Ajánljuk est a 
ritka kedvező alkalmat minden olvasónk figyelmébe. 1

IRODALOM És MŰVÉSZET.
* A Tudományos Akadémia öaszoa ülése. A 

Magyar Tudományos Akadémia tegnap délután 
Eötvös Lóránd elnöklete alatt összes űUst tartott.

A tárgysorozat első pontjául Szilem Móric leve- 
, tartott emlékbeszédet a korán elhunyt 

nyelvtudósról és jeles mcseiróról: dr. Halász fonéc-
o!v„s,a fel jelentését a 

Kócán-dijról. A kitűzött terminusig beküldött tizen­
két pályamű fölött H inrich Gusztáv, Kozma And r 
és Iiiedt Frigyes ítélkeztek. Eszerint csunán k"t 
pályamű emelkedett ki az átlagból; az egvik a 
Maria cimü tragédia, amely ügyes Író níunkáia 
ugyan, de még se vetekedbetik a Dacos lelkid 
cimü vígjátékkal, amelynek cselekvénye egy kissé 
ösztővér, de a dikció nemessége, a felépítés biztos­
sága es a hang pajzánsága feledteti sok más kisebb 
gyöngéjét is. A jeligés levél felbontásánál Földes 
Imre nevét jelentette az elnök a Dacos leikéi: szem­
zőjéül. A fiatal noétának ez már a ham adik pálvá­
diját nyert darabja. Ezután több folvó : lejelentése 
foglalta Je n tárgysorozatot.

* A Pozsonyi színészet E cim alatt mi is 
|r.c?c..ihtcitük azokat a híreket, melyeket bécsi 
Janók terjesztettek a pozsonyi magvár színészet 
állítólagos csődjéről. Mint helyesen "feltételeztük 
az egész nem egyéub, mint roszakaratu hiresz- 
teles, mely a pozsonyi magyar színészet disz- 
kreditálcására irányul.

* Vendégszereplés az Operaházban. Az Opera- 
házban legközelebb, n hit értesülünk, vendégszere- 
"élni fog Zöldi T.lda, Zöldi Dlárton ismert iró 
leánya. A kisasszony, n ki már több hangverse­
nye*1 kellett feltűnést, elsőrendű kolcratur-szerep- 
ben: «A szcvillai borbély» Rozinájában mutatko-
ZIK DG.

* Női művészeti egyesület Huszár Hona bárónő 
tudatia a mű pártoló kózőnsi ggel. liogv az évekkel 
ezelőtt tervbe vett művészeti egyesületet most életbe 
fogják léptetni. Az egyesület mükiállitásokat és mii- 
vészeli zsurokat rendez, egv művészeti holtot létesít 
mely munkaközvetítést is elvállal s időnkint nagyobb 
művészeti ünnepélyekei rendez. Az egvesületnek'ren- 
des tagiai lehetnek a képző- és ijiarmüvészettel iro­
dalommal és zenével szakszerűen foglalkozó nők.
1 áHo,° taK 'ebet minden érdeklődő férfi és nő egy­
aránt. Tagsági dij 5 korona. Az uj egvesűlet Huszár 
Hona műtermében (VI. Fasor 26.) tartja alakuló köz­
gyűlését december hó 11-én.

SPORT.
X József Ágost főherceg vadászatai. József 

Ágost főherceg vendégei tiszteletére a múlt napok­
ban fényes vadászatot rendezett Alcsuihon, amelyen 
kívüle részt vettek : gróf Cziráky Antal. Gromon 
Dezső államtitkár, Ludvigh Gyula, a magyar királyi 
államvasutak olnökigazgatója, Hoffmann altábor- 
**axyi koszig huszárezredes. I.ibits Adni:, Lmteraner 
József udvari tanácsosok, báró Lollas János, Ta- 
mássy Arjiád s még néhánvan. A vadászat men 
szép sikerrel járt. Terítékre került 478 darab nvul,
. 0 darab fogoly, 23 darab fácán s még nébánv 
apróbb vad.

X Országos vivőverseny. A «Nemzeti Sport» ő 
császári és^ királyi fensége Auguszta lőhercegasz- 
szony fővédnöksége mellett a Magyar Athletikai" 
Szövetség jóváhagyáséval és támogatásával, a Budai 
jiesti Önkéntes Mentő-Egvcsülel javára 1904. évi 
január lió 6-én (Vizkereszt), 8-án (péntek), 9-én 
(szombat) és 10-én (vasárnap) a székesfővárosi 
Vigadó termeiben országos vivóversenvt és akadó- 
miákat rendez. A verseny sorrendje: január 6-án 
délután 3 órakor gyermekverseny, január 6-án dél­
után 6 órakor középverseny, január 8-án délután 4 
órakor főverseny tőrrel (minősítés), január 8-án dél­
után 7 órakor főverseny karddal (minősítés), január 
0-ón délután 4 órakor lóverseny karddal (minősítés), 
január 0-én délután 7 órakor főverseny tőrpoule, 
január 10-én délelőtt 9 órakor kard főverseny, január 
10-ón délután 8 órakor döntő versenyek. Január 
10-én délelőtt 11 órakor iskola-akadémia, január 
10-én este 7 órakor záró akadémia. A versenyen n 
M. A. Sz. vivóverseny-szabályai az irányadók. A ver­
senyen csupán magyar honos gentleman amatőrök 
vehetnek részt. Nevezési dij minden versenynemben, 
minden fegyverre 10 korona. Két fegyverre együtt 
16 korona.

Első nevezési zárlat 1903 december 'H-én (hét­
főn) este fi óra. Második nevezési zárlat 1904 jnn. 
2-án szombaton este 8 óra.

A nevezések a «Nemzeti Sport* szerkesztőségébe 
küldendők.

A záróakadémián részt vehet a kard-főverseny 8. 
a tőr-lóverseny 2 helyezettje és a közép-verseny 2



T
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győztese, a zsűri tagjai, végűi a meghivott vivómes- 
lerek- Hölgyek csak az iskola-akadémiára nevezhet­
nek he, ott úgy assaut-t, mint iskolát bemutathat­
nak. Minden résztvevő hölgy ezüst emlékérmet kap. 
Díjkiosztás a lielyszinón.

MAGYARS AG 280. szám.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Kádár Kálmán vizsgálati fogságban. Kádár

Kálmán belügyminisztériumi segédhivatali igazgató, 
Id, mint a belügyminisztériumi letétpénzlár kezelője, 
105.000 korona hivatalos pént sikkasztott s ezt a 
tekintélyes összeget a lóversenyeken játszotta el, tigy 
a rendőrség, mint dr. Sárkány Lajos vizsgálóbíró 
előtt töredelmes vallomást tett. Miután bűnügyében 
az előnyomozást már befejezték, dr. Sárkány vizs­
gálóbíró a btkv. 462. g-ába ütköző hivatali sikkasz­
tás büntette miatt hétfőn elrendelte ellene a vizsgá­
latot s egyúttal kihirdette a megtört ember előtt a 
vizsgálati fogság további fentartásáról szóló bírói 
végzést is. ügy Kádár Kálmán, mint védője, dr. Gvőrfy 
Gyula, megnyugodott a vizsgálóbiró végzésében.

NYILTTÉR.*)
Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 

gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthorv-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal ielclésséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Az Omge Fiume föllenditéseórt. Nemrég is­

mertettük azokat az akadályokat, amelyek a 
Magyarország és a Balkán-államok kivándorlásá­
nak Fiúmén keresztül való irányításában felme­
rüllek és egyúttal azon szerencsés véletlent, hogy 
a nemzetközi hajós társaságok kartelljcnek fel­
oszlása folytán, a Cuncird-Line angol hajóstár­
saság vállalkozott, havonkint egy-egy, 2000 ki­
vándorlót befogadó hajó indítására, Fiúméból 
Észak-Amerikába. Már ez alkalommal rámutat­
tunk azon körülményre, hogy a kivándorlásnak 
Hűmén keresztül való irányítása nemcsak meg­
könnyíti a kivándorlás ellenőrzését, de egyúttal je­
lentékenyen yynrnnithatja Fiume kiviteli és 
piaci forgalmát is, ha az állam és az érdekelt ter­
melő és kereskedelmi körök kellőképp kihasznál­
óik a kedvező alkalmat. Örömmel konstatálhat­
juk, hogy szavaink visszhangot keltettek és hogy 
eppen az Országos Mag var Gazdasági Egye­
sület mezőgazdasági érdekeink v hivatott kép­
viselője volt az első, ki a kedvező helyzet kiak­
názására az ciső lépéseket megtette. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület ugyanis fölterjesz­
tést intézett Tallián földinivclésügyi miniszter- 
terhez, amelyben utalva az egyedüli magyar 
kikötőnek a kivándorlás folytán remélhető hajó­
forgalmi gyarapodására, felhívja a miniszter 
figyelmét azon körülményre, hogy a Fiúméból 
induló, az átmeneti forgalom, Angha hadi gőzösei 
és maga a Quarneró és Dalmácia partvidéke 
eddig az osztrák és olasz piacokról szerezték be 
szükségleteiket, holott mindezek fogyasztása a j 
fiumei piac és ezzel a magyarországi terme­
lés javára volna biztosítható. A magyar ter­
melés mindezt olcsón és kiváló minőségben bo­
csáthatná rendelkezésre és a hajókon kiváló tér- j 
mékeivel hatalmas reklámot csinálhafna a ma­
gyar termelésnek, mert azokkal a nemzetközi 
utazó közönség is megismerkednék. A magyar- 
országi termékek előnyös forgalomba hozatalá­
nak előfeltételei azonban, hogy a fiumei kivi­
teli közvágóhíd mielőbb kiépíttessék és 
hogy a fiumei kikötőben megfelelő jégházak, 
hütő, raktár és pincehelyiségek állíttassanak fel. 
Hogy egyszóval a fiumei fogyasztó piac meg­
felelően szerveztessék, a magyarországi termé­
kek vasúti szállítása Fiúméba megkönnyiltessék 
és ezzel a fiumei kikötő, Magyarország való­
ságos kiviteti emporiumává fejleszt essék. E 
végből javasolja az Orszégos Magyar Gazdasági 
Egyesület, hogy a helyi viszonyok, a hajók és a 
közvetlen környék szükséglete, nemkülönben az t 
átvételi módozatok és a csomagolási módszerek j 
tanulmányozása céljából a földmivelési és ke- i

1 reskedelmi miniszterromok megbízottakat küldje­
nek ki december hó 15-ére, amidőn a «Cunad- 
Line» hajója Fiumébe érkezik és ott 4—5 napig 
vesztegel. Reméljük, hogy Tallián miniszter ma­
gáévá teszi az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület javaslatát és hogy a megfelelő intézkedé­
sekkel hozzájárul Fiume piacának ajánlott fej­
lesztéséhez, ahol Horvátország, a dunántúli me­
gyék nagy része, egyúttal a tervezett baja-bátta- 
széki áthidalás révén az ország keleti részei 
is kedvezően értékesíthetnék termékeik fölös­
legét.

A Pestvármegyei Gazdasági Egyesület gróf Keg­
le rich Gábor elnöklétével most tartotta meg negyed­
évi közgyűlését. Serfözö Géza titkár beterjesztette 
az igazgató-választmány jelentését az egyesület ez 
évi működéséről. Az ez évi tevékenység főleg a 
vármegye baromfitengésztéséneh emelése s ezzel 
kapcsolatban a baromfitenyésztő-szakosztály meg­
alakítása volt. Gerléden vármegyei jellegű bnrnmfi- 
kiállitást rendezett az egyesület, amelynek jutalom- 
dijait Teleki József grófné, gróf Kegtevich Gábor, 
Beniczkg Ferenc és Kecskemét. Cegléd és Halas 
város adta. Az egyesület néhány helyen gazda­
sági és háziipari tanfolvamot rendezett, az állatte­
nyésztés előmozdítása céliából pedig négy községben 
szarvasmarha-dijazást tartott. A jelentés végül be­
számol a lótenyésztés és a halasi faiskola és szőlő- 
telep érdekében kifejtett működésről is. A jelentés 
tudomásul vétele után megállapította' a közgyűlés az 
egyesület jövő évi működési pmgrammiát és költség­
vetését. valamint a halasi faiskola külön költség- 
előirányzatát. Az igazgató-válaszfmánv előterjeszté­
sére a közgyűlés elhatározta, hogy Darán’ i Ignác 
volt földmivclésügyi miniszterhez, az egyesület iránt 
mindig tanúsított ióakaratu pártfogásáért köszönő­
levelet intéz. Végül a közgyrölés számos kisebbrendü 
és folyó ügyet intézett cl.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
€*abona-t6zs<le.

Búza elkelt 25.000 mm. változatlan árakon.
Készáruüziet.

Búza:
7iszanidéki: 100 mm. 81 k. 8.07-5 korona, 500 

mm. 80 5 k. 8.07 korona, 250 mm. 80 k. 8.05 
korona, 1300 mm. 79'5 k. 8.02 5 korona. 100 mm. 
79 8 k. 8.00 korona, 200 mm. 78 k. 8.02-5 korona, 
200 mm. 78 k. 7.82'5 korona, 100 mm. 78 k. 
7.82-5 korona.

Pestmeggevidéki : 500 mm. 78-5 k. 7.80 5 ko­
rona.

Hnrtni: 875 mm. 78'ű k.
78 k. 7.75 korona.

Tolnai: 1600 mm. 76 k. 
mm. 76-8 k. 7.62 5 korona.

Bácskai : 2000 mm. 77 k 
- Kulai: 22110 mm. 77 4 k.__________

Bicskei elei2360 mm. 78-5 k. 7.6"5 korona. 2360 
min. 78-5 k. 7.62-5 korona.

Dunai: 1500 mm. 78 5 k. 7.85 korona.
Zimoriyi: 2000 mm. 76 k. 7 40 korona.
Árpa: 400 mm. 5.60 korona. 200 mm. 5 50 

korona.
Zab: 100 mm. 5.55 korona, 

korona. 200 mm. 5.45 korona.
Tengeri: 100 mm. 5.65 korona.

Jírlék-fézaíle.
Az irányzat a belpolitikai békekilátások alapján 

javult s élénk üzlet mellett íőleg a Rimamurányi és 
Magyar hitel részvények emelkedtek. A déli tőzsdén a 
helyi értékek, különösen pedig a tianz-rószvények 
árfolyama javult. A járadékpiac szilárd.

7.87"5korona, 150 mm.

7.62‘5 korona, 1700

. 7.70 korona.
7.75 korona.

100

Osztrák hitei . 6 87.25 687 50 687.25
Magyar hitel ____ 767 25 768 — 708. —- --.--
4J/o koron a iá rád ék _ őu 98.65 — _._
l.eszámilolOhnnk .. 467. - 461 467 - --._
Jelzálogbank részv. _ 52.'! 50 523 60 --.-- --.--
tiimaniurányi ... ..._ 405.— 495 50 495 — --.--
Atlamvasnt ............. fii 7.60 67 G— 677 60 -- .--
Városi villamos ... . „ 320 50 320 50 --.-- _
Budapesti Köztit! ____ 614.— 614.— 614.— --e--

A dél: tőzsdén zárulta!;
Osztrák hitelrészvény... C86.50 -- --.--
Magyar hitelrészv. _ ; 67 - --.-- --.--- _.--
4u«i koronái áradéi; 08.55 --.-- -- ._ _,_
Leezámitolobank _ 466 50 --.-- --.-- _,_
Jelzálogbank részv. 523 50 — .-- ■ --.--
Rimamnrányi _ _ „ 404 60 --.-- --.-- —
A Ha mvasul ...   ... 676 60 -- ,-- --,-- --.--
Városi villamos ___ 320 50 --.-- --.-- --._
Budapesti Közúti _ _ 615.60 —. -

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Lap tulajdonos a «Magyarság» lapkiadó vállalat.

REGÉNY-CSARNOK.

Szüret.
Irta: Nógrády László. 1

Egyszerre nagy pukkanás hallatszik, mintha 
ágyúból lőttek volna. A gyerekek kacagnak s 
azon vitatkoznak, hogy kiké szólt nagyobbat. 
Durrognak, egyre csak durrognak a völgyben, a 
hegyek vissza kiabálnak, meg a vincellér is felél 
egyet-egyet a maga puskájából.

Apó mosolyog s azt mondja, hogy Marci bá- 
tyónak is sok most a puskapora.

A borházak se csendesek. A szeles folyosó 
alatt nagy kádak állanak. Ebbe hordják a szőlö- 
fürtöket. Tele puttonozzák ezeket még ma!

Bent a prés körül dolgoznak. A nagy srófol 
felcsavarják. uj hajtórudat tesznek bele. A fa ke­
retbe belerakják az oldalakat. Teletömik kitapo­
sott szőlővel s rászorítják a prést, hogy csak úgy 
csikorog a vén szerszám. Lent a nyilláson pedig 
özönnel ömlik a sürü, zavaros szinti must.

Időközönkint rá-rászoritanak újra s csak ha 
már nem adja se csordulva, se cseppenve, akkor 
veszik ki az összepréselt szőlőmaradókot. Ez a 
szak. Jó csingérbor lesz még ebből, majd elkel 
jövő szőlökapaláskor.

Vastag gerendákon feküsznek a hatalmas bor’ 
dók, ezekbe szűrik le az édes mustot; amelyik 
már megtelt, venyigevesszővel dugaszólják el 
gyöngén. Mert a must haragos portéka, tüzes 
lelke van, nem engedi, hogy egészen elzárják, 
csak úgy túrja mérgében a taitékot.

Apó betipeg, a virágos oldalú sirányt a prés 
alá tartja, aztán kiviszi az apró léikéinek. Kéz- 
röl-kézre jár az edény a gyermekek közt. Apó 
csak nézi-nézi gyönyörködve, milyen szívesen 
iszszák. Egv könycsepp szökik a szemébe, talán 
a venyigefüsttől, talán mert eszébe jut az a 
szüret, mikor még ő is gyerek volt. Reszkető 
hangon mondja: csak igyatok! — koll-e meg, 
golyhóim ?

A hegyfőről muzsikaszó hallatszik, ott vígan 
mulatnak. Nem olyan kis guliba borház ám az, 
mint ezek itt, piros zsindelyes a teteje, üveg az 
ablaka, a prés se fából van, nagy, durva geren­
dából kifaragva, hanem vasból. Az uraságó az! 
Szép egyenes udvar van előtte és magas eper­
fák állanak sorban. A cigány pecsenveszagot 
érez, azért jött ki, a vincellér is ott solrindál a 
legszívesebben, innen néz ki a legtöbb a csizma- 
szaggatásért. Kunsztol is az ifjur előtt, a kalap­
ját estében lövi át. Szaggathatja, ma még úgyis 
elvesztené, ha vadonatúj lenne is. Innen is, on­
nan is szól az ének, az öreg szőlőhegyek kopasz 
homloka miniha felvidult volna, derűsen ragyog 
rajta az őszi napsugár. Serényen foly a munka, 
hangzik a dal. A szölőpászták között mind több- 
több lesz a bozros, ritkás, hol a tökék már meg 
vannak szedve, csak egy-egy csenevész fürt ma­
rad itt-ott. A madaraknak is kell hagyni, meg a 
szegényeknek is, kik csak szüret után fognak 
szüretelni! . . .

Jó alkonyulatra hajlik már a nap, mikor szűnni 
kezd a dal, csengő beszéd váltja fel; a szedők 
letakarodnak a hegyoldalakról, igyekeznek az 
utolsó puttont is megtölteni, hogy aztán nyuga­
lomra térjenek. Éjjel a kórházakban lesz moz­
galmasabb, zajosabb a világ. Kigyujtjúk bent az 
apró mécsei, felszítják a padmaly alatt rakott 
tüzet, előkerül a kulacs, melyben jó tavalyi ko­
tyog. Megered a szóbeszéd; a szomszédok is 
eljönnek kérdezősködni, hogy adja-e a prés, 
telik-e a hordó ? Itt-ott puska durran, a ’urulya- 
szó is belekesereg az éjszakába, most is csak 
szomorúan, szomorúan . .. Miska gyerek az apó 
bundájába burkolózva hallgatja az öregebbek 
beszédét, aztán elkezd bóbiskolni, végre is el­
nyomja az álom s még akkor se ébred fel, mi­
kor a prés nagyokat nyikordul. A vén hegyek is 
alszanak, valami gyenge ködtakaró borult rájok. 
Nem soká alkatnak, hajnalban újra felkölti őket 
a frissen munkába álló szedők vidám lár­
mája . . .

... így álmodom én végig ezt, ill állva a 
pusztán, az őszi nap szomorú hnjnalatán.

(Vege.)

Szerda, 1903. december 2,

»•
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Szájpadlás nélküli amerikai műfonak
A l'B. nlnéf litlrZlAlAaiAM _A__ «

Barna J.óra alatt tökéletesen lehet vele 
beszélni és rágni. 10 évi jótállás

színházak.
Szerda, 1903 december hj 2-án.

M. kir. Operaház.
Zárva.

Nemzeti színház.
Constantin abbc.

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
A vándorlegény.

i\agy Operette H felvonásban. Irta; West és Schnitzer 
Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
Fiirt nagysám.

Színmű 3 felvonásban. Írták : Gavault és Beer. Kezdete 
fél ti órakor.

Király színház.
Aranyvirág.

Operett 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc, zenéiét 
szerző : Húsz ka Jenő. Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
Az éjféli nap országa.

Norvégia természeti csodái. Száz színesen vetített és 
22 mozgófényképpcL Irta: Káth István. Kezdetű fél ti 
órakor.

Várszínház.
A három testőr.

Kezdete fél 8 órakor.

Fölöslegessé teszik az Inylemez használatát. 
A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Egy 

egyedüli specialista a szájpadlás nélküli műfoguk készítésébe/. 
BUDAPEST, m kerület, Kerepesi-ut 26. szám

PLIES CAPRICE
VI., Révay-utea 18. szám.

fgazgatéifig « Lettner én Keleti.

Ma nagy újdonságI
9,/í órak°r: ======== 97$ órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szatir, rendező ■ Steinhardt G.

II órakor! Végül:

SCllOfÍOla El" llő * ruggymtigytrUi meghono»lt6|iBndapest, VI., Anrlriiay-ut 3
Legjobb minőségű gnmmitömlők kerti fec.ikcndozésre

érl.gyzék Ingyen.25

A jövendő Palesztina.
í’arodlszlikus bohózat Capriec-től, rendezi Rótt S.

lij magánjelenetek, különösen kiemelendő Neumann 
.llina, Németország legjobb előadó-sznbrcttje.

A remek télikertben reggeli 5 éráig Munozy Lajos 
zenekara hangversenyez.

Nappali pénztár: délelőtt 9—1-ig, délután : 3—fi-ig.

tit

ífüldi :P£irspy TAMÁS BuPőPESTK.fettM

Elegáns n8i ruhákat
kerzitek saját mtihelyembrn, mértük szerint 18._ />. ,, _
frtért. A is fer.nto, nihák 2 írt 60 kroa divatkelméből készülnék. 
Elegáns rihelln-hoNzlOm, reformálj ás paletn. az őrzi ... 
teli divat mintaképe, ral.Orok és prolinkkal di-.iivc ir,._ frt , , 
feljebb. Sikket« ííazl paletok fekete VKzysz.ne-bon 5.80 
e.50 frt és feljebb. Blvatos aljak rrlormazatirtaban 
bandokkttl vagy applikációval díszítve 4.60, ».50. 6.SO j.so 
és feljebb. Vidéki megrendeléseket lelkiismerete-Vn i-z’kfizlfik 
meg nem (éleiét kicsereiek. Mcrtékmegauis: felsS- .is alsóbósé* 
nyak bösest, ujja hossza alihoats elegendő vagy egy jótálló dei vi' 
beklildéso. Kívánatra mintákat küldök. Több ruha biztos m„„ 
rendelésénél szabászomat mintákkal és divatlapokkal viwkr," 

is küldöm.

BElUCIC ZSÍGMONE
CSENGEK,Y-UTC A 35. Andraeev nt 61.. „árok.

'h

Törlesztéses készpénz-kölcsön.
Aki földbirtokára törlesztéséé készpénzkülcsünl akar 

lelvenni, forduljon egész bizalommal a

Földhitel közvetítő vállalat-hoz
Budapest, Vili.. HAkóei-uton 2. s*.

100 korona után félévenklnt tőketörlesztés-kamattal eqviitt 
jelenfeg; 65 évre 2 í>f. kor.. 50 évre 2'41 kor., 40 -.-re a-90 
kor., 30 évre 3-23 kor., 20 évre 3-95 kor. Beküldendő: 
Kataszteri birtok,v es tele könyvi kivonat. Előleg nem 
..ívAntalik. Adós tartozását barmikor vis-gafvzetlieti *. 
intézet nem mondhat fel. Convertálások bélvermentcsók 
rrospektus es Jevélbeli felvilágosítás ingyen. Vidéki kép­

viselők felvétetnek.

Wiegand és Tán
technikai- és fényképé­
szeti cikkek raktára —

BUDAPEST,=
VIII., Aggteleky-utea 17. sz.

Brázay-fóie

sóshorszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy Üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

J^A

JI3xVQ/fcoS

Férfiöltönyök
vagy

ZSiGMUNüá KÁSUlY kocsiyyarto
Budapest. IX. kor. Imrenlra 8 nz. alatt. 

(A Központi vásárcsarnok közelében.)
*■ Árjegyzéket Ingyen ée bérmentve küld. ■** 
162a Mostam-körnti raktárát beszüntette.
Ilneznált kocáikat becserél, Jit vltiiwokrat elfogod

Hirdetéseket ,
felvesz a

„iilagyarság"’ i
kiadóhivatala 

Szentkirályi-u. 28. : 
és fiók-iadóhivatala 

Vili., Kerepesi-uí 29. sz.
kíFW' i

Cigányzenekar
kerestetik llonzkva leg
fényesébe szállodájába.
8 12 tagból á'lo budapesti
vagy vidéki elsőrendű zene­
kar küldje he ajánlatát a 
fizetési igénvek pontos meg- 
inegjelölesével rMoszkvá- 
fcnii szerencse» eimen a ki­
adóhivatalba. (Nagy jöve­
delemre van ki Atrts.)

Egy hentes 
lanonc felvétetik. I. kér.. 
Szarvas-tér 6. szám, Buda.

Piliscsabán,
alkalmas vllatclek 628061 
jutányos Áron eladó. Cím 
a kiadóhivatalban. 3020

w
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készülnek mérték után sai« mfibelyemben remek 
szabiiban 15 forintár a legfinomabb
minőségű, tartós fekete, söM*Vékf s-iél„urke vagyI 
sötétbarna színű valódi gyapiasiővefekböl elegáns | 
k'vite ben. Minták a ravy forgalom miatt nem kül-1 
detnsk. Vidéki meyrendelérpVcél » legrz.fi zerübb az *
alanti mértékutae-tást kií öltve
ruhát czimemre bekeWeoi.

Kiváló tisztelrttrC

vagy egy viselt!

Liclitmann Sándor
szabó

Bndapest, VIC RottenbiKer utast 4/R.
vidékiek részére, hogy teljes turulommáI eszkftrölbeesék a —azt » Ved 

vezmenyt nyújtom, hogy a ruha elküldésénél csupán 10 (rt 6reVviő ut mvó, 
(me.iett, míg a fenmaradó 5 frt az átvételtől számított 60 e-« m.:> - fizetendő1 
feszem pedig ezt a kedvezményt azon okból, hogy a vidéki rendelők telin, „ara ‘ I 
Ciliit kapjanak arra nezve, hogy a megrendelt ruha minden < 'VinMhpn kiWás» ! inl 
es hogy azzal teljesen megelégedve lesz. Ezen nagyfontos.-águ g-»-v- •;» meíieC 

tehat a viueki un közönség feltétlenül hizod.h««™! fordulhat hozzám.
UiamH&n a mértóhvételhex

A fcqjAt saAmsra 
Hálhoessa e y alter-~ varrattól teádra 
O.Jaboe#s i a hat 

yj I h varra iától fcerdvs 
Mell bősé# a uitiiöT“ nyen át a h, na aiall_ 
Haaöó»e< * melle 

ti en át mórro

A. w>f*r Ag a r. Am Ara j
»«»lao neOrag «./»*
ívta a labkéz vnns tél ketdvi* a cz»pöKflrkáif

A ín .li«tTf-ilXmírV 
A m.I.An, ho.ssa
*« nt-,a,lé, h<W4 
górni- »Z ! .i.-.i merve 1

Té** áahAt •».átn tra
MOihoaiza a jralíüIT" 

‘ 1 i-lvl ke. dvu
Uj| ho-aza a “TiaU
uj avarrabatol kea-ive 

ülailbovA • ■* k.(Laton
mérve

«t’í kabátonát m*rv«

A „HARISNYAKIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyáit.

Feltétlen seabott ce ölese Arak. = Feltétlen szabott és olcsó árak
'il

; . :
1 W:
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EKET Elismert kiváló jóminőségü TS3
SSSÜSH- Sajátkészitményü férfirulia-Ámliáz «»■>
íérfiszatid LUKÁC S GYULA férfiszabd

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.
S®TBus választék fiú-és gyermeki* irhákban.”?!»!*

választék .llvatsz#retmell*iiyekbew. Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminőségü hóul ós angol szöveteket tartok raktáron
Hintákat kívánatra birme.ntve küldök. 1|rj

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk'"

'nx apróhirdetésekre beér- j 
kezeit kérdezőskődésekre j 
ingyen felvilágosítást adunk, I 
Ita a tudakozó a szükséges j 
válnszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte- i 
i Kést kíván, a szükséges 1 
v ált) szbély rgen felül még I 
40 fillér küldendő.

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében
Butiapest.Vi.. Bessevdfy-u. 23.

„Munkácsi”--hoz. 
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagv felöltőt 15 frttó! 
feljebb gyapiuszövet mara­
dódból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teliesitfetnok. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több evi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Griinbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Kétszobás
lakás február 1-én átadó 
elutaz s miatt, VI., Szoeúy- 
utca 74. Macsotai Sánour.

Törlesztéses készpénz- 
kölcsint

fölJblrtokokra, valamint
budapesti bérházak, háe- 
réseek, telkek stb. tévébbá 
környékbeli ingatlanok If. és 
IU-ik tételére 4—7 °/c-os 
kamat mellett; személy- 
hitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letörlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hitslforgalmi Intézet 
VII., Akácfa utca 10. Levél­
be1! felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Bloch S.

I/ictit Mór
úri- éa női cipészroester
Budapest, Váci-körut 55.

Ajánlja dúsan berendezett 
raktárit saját készítményt! 
úri-, női- és gvermek-cipők- 
ből a legolcsóbb árban. 
Mérté.kszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­

tosan eszközöltetnek.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihálv, Lajos-u. 306.

oki. lati- és gyakorló köny­
velő. Erzsébet-kőrut 58, ki­
képez leinőiteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az esvszeril 
és kellős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbelüeg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt.

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

Csinosan bútorozott
I szoba két urnák azonnal 
I kiadó. VIII., Agteleki-utea 
i 2-ik szám, II. cm. ajtó 10.

Függönyök
felrakását, díványokat, 

fontotokat, matracokat, ab- 
; laknárnákat olcsón elké­

szítek háznál. Unsavszky 
' Nándor, Práter-utea 66.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményil 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszer,nli megrendelé­
sek jutányos árban *s pon­
tosan eszközöltetnek.

Jelszó: pártoljuk a hazai Ipart!
Őrlik András

eipesa-meeter
Budapest. VII., Csdmöri-ut 22.
Ajárlj i dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében készült úri . 
nni- és nyermekcinő raktárát.
Férfi-cipők 3. 3'50, 4, 4'ü0 
és 5 frt. Női cipők 3, 3-50, 
4, 4 50 és 5 frt. Gyermek­
cipők 1 frt 20 kr.-tél fel jebb. 
MértékszerinM megrendelé­
sek a legújabb divat, szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Legolcaób > bevásárlási lorrás.
SZELLŐ Bt.

saját készitményü úri-, női- 
és gyermek cipő-raktára

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
/Keleti pályaudvarral szemben.)
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
V'déki megrendelések ynr- 
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

Gyermek és női ruha
készítését Olcsón elválalom 
Logódy-u 104. ajtó 6. Buda.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoru-köszörülde 
villanyerővel - Különleges­
ségi üzlet borbély- és tod- 
rászati-cikknkhen. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Inda és forgalmi 
helyi=4g VII.. BoKenhiller- 
utea 6/a. (Munkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkákat rész- 
letfize'égre is ad Lőwy 
Lipót V'., Lázár-utca 18,

Hét éves
fiútól, télikabát 4 l'riért el­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

2046 1

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 
magyar- és némel-nyelvbon 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.) ad egy úrnő,ki az 
illető országokban tartóz­
kodott. Kitűnő referenciák. 
VII.. Erzsébet-kőrut 58. sz., 
II. emelet 13. ajtó.

Volt kereskedő.
34 éves nős keres állandó 
bizalmiállást. Cim a kiadó­
hivatalban. 3017

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli es ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akaria kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar le venni, 
oly pénzt, melyre csak 40/o 
kamat fizetendő s mely ka 
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes biz-a'ommal forduljon
CjíriinsfeUI S.-hez

Budapost, Király-u. 23. sz.-

sí£'ivSIS#'#®

9
TORX'.iVEbVE.

I. Angol fértl-
és gyermekniha-áruház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készitményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.
Magyar gyártmány! j

ASZÓDI s. * 
* és TÁRSA

.erüszabó-mester.
Vili., Kcrepebi-nl 41,

(Ailria-Kzálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatkclmékben.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismeri. 14 frt árakban a 
legújabb divatkelmékböl 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 126

Budapest legnagyobb szőrme bevásárlási forrása. 
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont 

eladóknak ritka alkalom.
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Baíafca csarnok « Vadász- és 
Hajnal u. sarok.

ópiuetébe. kávékáz és szálloda
ma megnyílt újonnan átalakítva. Naponta kitűnő ,„ . .
cigányzene. Szálloda-szobák 8 korona. Kér. utasok- I ÖSSZEHAJTHATÓ VASAGY 

nak 20°/o engedmény. Tisztelettel
157 Veszprémi Steiner Sándor.

wy LAK ^ m lan y

awwpn re

Kiismerő nyilatkozat ax 
..Krasóbof“ állami nőiskoláiéi. 
Du«- választókban Ssléwe* kóxi m (in­
kák ka;.hatok A KÓltbltT
Kudappsl. IV. Piuifj-utra ft. (volt Z?V. 
árus-utca). — K^vdttU kézimunka üzlet, 
mely müvúpzi irányra súlyt tekint. — 

Vidékre árjegyzék bérmentve.
('«nflresn f > */«"»% Heb »Írna
• s njouroa óriási választókban, minták 

ingyen ós bérmentve.

"Ir: rfrrö\lntM I Cógtink uj kedvr/.niónyt nyujt akként, hogy 
jT 1 V UiUtAÍ ! niindnn vnvoonk 1>; \2 forintot mephativlo

" rcTitlt'lniéuyt tosr 11 caiAi ári-képe I 
vuflj bArmely Irtttzés Hzvrinll ki* lémkéj» után egy I

óléin ;»<j y sá t$ u í ó n y kópéi 8
tHjeseii in<jy<'ii —

kébzit híí kivitelben, 60 r~m. magasságban, csupán a diHr.ru 
ke re# AH fpassp-partDut), amelyben az életniigvságu fénykép 
foglaltatik, az önkttltMÓffflnket, 1 fr# ..O krí -nt ink.

Az ipar 32 forint I darab összecsukható vaságy aoel- 
aodrony betéttel, 3-rdtti matraccal és 
toritöve!. —  —-——- . .

12 forint öt) krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral fta zsebbel, minden színben, 
125 cm. szelos, 180 om. hosszú.

. Meg-endelJieto csakii

SÍICHNER ttESTVÉSEK ZTZZZ
PipUn- és m&trscgysr, möiiycig. ú vasbetorraktir.

W \i-|(-.|y7('k«-t bvrmentvv és Ingyvn küldülik.TW!

I AcéiF-oöRony 
^KiVEKKTÖ MATRA5ŐAt,10Fpr. AGYBEi ér jFrL

GICHMER JÁNOS
paplan, matrac éa kárpitoaáru gyáros, aző- 
nye , függöny, vasbutor atb. nagy raktára. 150

Budapest. VII. kér., Erzsébet-kőrut 20. sz.
Árjegyzéket Kívánatra ingyen éa bérmentve küldők. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz vissza adatik.

RAUCH EDE
.•HELIOS“ fényképészeti műterme

fóiix képek éíi-lungysiighan
Budapest, Nagymező-utca bejárat Király-utca 52. sz, a,
1 dnrnb ólrlmifillromldplntln fénykéj»|mh,irv« rtonl Uvi rtfrl ................ ;t kor,
f. mi-, non fénykép .................................... ... i .—

ó kabinpt e .......... .............................  ............... 4 . „
b makaiL « ............................. & ,
niiiv! I l^'-fmomabb szavatolt kivitelben. Vasár- or ünnepnap egefz 
ri;'0 nyitva. Kel vitelek p“«" Höhen i1- «-/k'Z.őltetnek «•*•#«' S óráin 
villanyíony melleit. Megienóelósek minden fénykép után ii eszk >- 

Ítélnek. 214
—*m,mm.mm I. ||VnÖk(ili itl i 11 <1 «II Í1 < t krri'sIl'ílU'li i i 11 n mmm mnmwrn

BÚTOROK a letieqyezerUbbtől u legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész- 
pénzért, mint K5T részletfizetésre -ßPi EHRENTREU és FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI., Teróz-körut 8. íArdrássy-ut közelében). Képes árjpjjyz,,k Ingyen és bérmentve.

Nyomatott a «iiteptianeum» körlorgó gépén Budapest, Vili., tizcntkirályi-utca 28.


